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Sărbătorind a zecea aniversare a proclamării Republicii ne amin
tim de anul 47. Se împlineau 40 de ani de la măcelul din 1907, Hohen- 
zolernii tocmai sărbătoriseră cea de a 80-a aniversare a suirii pe 
tron. Seara, perdelele palatului se trăgeau peste țesătura de intrigi, 
garda își făcea cu mișcări mecanice datoria, regele ieșea d|n cînd în 
cind la paradă — ca și cum nimic nu s-ar fi schimbat. Era poate 
singurul om care nu-și dădea seama că picioarele tronului sînt putrede, 
că intrigile nu mai pot salva nimic, că parada e Pe sfîrșite...

Un francez pe care ziua de 30 decembrie l-a găsit la București 
scria ceva mai tîrziu : ,,Banderole enorme acoperă clădirile publice 
și edificiile importante, purtind inscripția ,.Trăiască Republica Popu

lară Romînă — patria celor ce muncesc cu brațele și mintea la orașe 
Fși sate 1“ Oamenii se adresează unii altora pe stradă cu salutul „Tră
iască Republica Populară Romînă". Poporul își manifestă spontan 
bucuria de a fi scăpat de o povară care l-ar fi putut asvirli în pră
pastie".

Astăzi e limpede pentru toată lumea că monarhia era o frînă care 
trebuia înlăturată. Casa regală devenise, după 23 August 1944, calul 
troian al reac(iunii interne și internaționale. Ca de obicei, reacțiunea 
excludea însă din socoteli tocmai factorul cel mai important — po
porul romîn. Acum, rămășițele fostei case regale romîne țin uneori 
in occident discursuri atît de patetice, incit unii auditori mai sensibili 
leșină. La noi în țară, balivernele cu blazon, pot și ele să provoace 
leșinuri — însă de rîs..

In zece ani, fără monarhie, Romînia a străbătut o cale lungă, 
lăsînd pentru totdeauna în urmă orînduirea capitalistă — condamnată 
de istorie, și înaintează acum, cu toate pînzele întinse, spre limanurile 
socialismului. Pe vremea regilor, șansonetistele apusului rimau ,,Rou- 
manie" cu „colonie". Pe atunci petrolul romînesc punea în mișcare 
motoare străine. Griul romînesc creștea pentru guri străine. Înseși 
viețile romînești erau sortite să fie jertfite unor interese străine. Astăzi, 
nu numai că petrolul romînesc pune in funcțiune mașini romînești, 
dar mașinile fabricate la noi ajută acum și altora să scoată petrol. 
Acum grîul rodește la noi pentru cei care îl seamănă, iar milioane de 
guri au deprins de abia în acești zece ani gustul piinii.

Cind, în 1947, noi dădeam ultima lovitură trunchiului putred al 
monarhiei, un scriitor englez scria o carte despre realitățile postbelice 
din țara sa. El avea s-o intituleze, amar, „Primăvara amăgitoare". La 
31 decembrie 1947, 24 de ore după ce regele părăsise palatul, o gazetă 
publica versurile unuia din poeții noștri: „S-a copt rodul luptei 
noastre? S-a copt". Hotărît lucru — pentru noi primăvara nu fusese 
amăgitoare! Primei recolte aveau să-i urmeze altele, grînele aveau 
să fie din ce în ce mai înalte, merele din ce în ce mai roșîi, șarjele de 
uțel din ce în ce mai bogate, construcțiile din ce în ce mai înalte.

Monarhia și cei ce-o susțineau considerau poporul ca lipsit de 
putere creatoare. Nici un fel de activitate care nu îmbogățea cit de 
cit pe rege sari pe lacheii lui nu era încurajată. „Conducătorii neamu
lui" își dădeau ifose : „Ce putem pretinde de la un popor atit de 
mic ?“ Pe atunci, Romînia era una din țările cu cea mai ridicată mor
talitate din Europa. Astăzi savanții Institutului de geriatrie din Bucu
rești țin prelegeri în numeroase capitale ale lumii despre felul cum 
poate fi prelungită viața oamenilor. Pe vremea monarhiei, pentru 
„poporul mic" — ținut cu bună știință în întunericul analfabetismului 
— o carte apărută într-un tiraj de cîteva mii de exemplare era un 
adevărat eveniment. Cine putea visa atunci la organizarea unei „luni 
a culturii romînești", la deschiderea unei expoziții a cărții care să 
fie vizitată în răstimpul unei singure săptămîni de zeci de mii de 
oameni ?

Anii noii puteri au descătușat puterea creatoare a poporului romîn 
ți a minorităților naționale. Uniți in jurul Partidului Muncitoresc 
Romîn. oamenii muncii au realizat lucruri mărețe. In anii aceștia 
ei au construit cele mai mari furnale ale Hunedoarei și tunelul de 
aducțiune de la Bicaz, termocentralele din Dobrogea și ncile sonde ale 
Moldovei, modernul laminor de țevi de la Roman și orașul cel nou 
Victoria. In 1957 a început să funcționeze în Romînia marele reactcr 
atomic, prima instalație de acest fel din țările de democrație populară, 
a noua instalație de acest fel din lume.

Cifrele vorbesc și ele despre avîntul Republicii noastre în acești 
ani. Despre aceasta stă mărturie faptul că producția industrială a 
crescut de peste 3 ori față de anul 1938, că peste un milion de gospo
dării țărănești au pășit pe drumul cooperativizării, că nivelul material 
și cultural de trai al poporului crește an de an, că pe an ce trece 
greutățile și lipsurile sînt învinse prin muncă hotărită, indirjită.

Acum poporul poate să folosească și folosește toate resursele, 
toate puterile spre folosul său și al patriei sale. Pe stema Republicii 
steaua roșie arată că puterea se află în mîinile celor ce muncesc, că 
socialismul nu mai e vis ci devine o realitate vie. Ea arată că țara 
noastră duce o consecventă politică externă de pace și prietenie cu 
toate popoarele. Membră a marii familii a popoarelor socialiste, Repu
blica Populară Romînă întărește legăturile frățești cu celelalte țări 
socialiste, cu marea prietenă — Uniunea Sovietică, centrul mișcării 
socialiste internaționale.

Peste cîteva zile începe un an nou. Acesta e al 11-a an al Repu
blicii. La început de an nou, oamenii își fac urări de viață îmbelșugată, 
c'-e fericire, de succese. A trecut un deceniu de la doborîrea monarhiei. 
Nimeni n-a uitat acel’ajun de an nou 1948, în care oamenii se intim- 
pinau cu „Trăiască Republica Populară Romînă". Republica a îndrep
tățit pe deplin nădejdile puse în ea. Acum, după un deceniu, intîmpi- 
nindu-se iar în ajunul anului nou cu urări în cinstea Republicii Popu
lare Romîne, oamenii o fac cu conștiința limpede că aceasta chezășu- 
iește și viața din ce în ce mai bună, ce ne-o făurim sub conducerea 
Partidului, și fericirea urcușului și succesele cărora le-am pus temelie 
în actști ani și pe care sîntem hotăriți să le dezvoltăm in noul an 
care începe.

VEAC NOU

Născută din inifialiva Uniunii Sovie
tice, colaborarea tehnico-știinfifică, me
todă socialistă de intr-ajutorare, a de
venit repede un factor însemnat în re
lațiile economice și cultura e d.ntre ță
rile sistemului mondial socialist, ciști- 
gînd tot mai multe domenii și repre
zentând o contribuie cu greutate spe
cifică din ce în ce mai mere în dez
voltarea generală a acestor țări. Pen
tru prima dată in istoria omenirii, re
lațiile dintre un stat mare și puem c 
și state rămase tn urmă sub raportul 
d.zvoltării economice, cele mei multe 
mici și ca teritoriu și ca populație — 
au căpătat un conținut nou, au fost pu
se pe baze reciproc avantajoase, echi
tabile.

In cadrul organismului internațional 
C.A.E.R. (Consiliul de Ajutor Economic 
Reciproc), al cărui scop constă în stu
dierea și propunerea măsurilor menite 
să asigure dezvoltarea armonioasă a 
economiei terilor socialiste, pe baza 
sprijinului reciproc, tă'ă noaslsă pri
mește — în domeniu! colaborării teh- 
nico-șfiintifice, ca și in celelalte dome
nii, ceea ce este realmente util dezvol
tării tării întregi.

Este ușor de infeles că cel mai activ 
schimb de experiență și ajutor reciproc 
în domeniul tehnico-știintific are loc 
cu Uniunea Sovietică, tara cea mai îna
intată din lagărul socialist.

Printre cele mai importante docu
mentații, primite din U.R.S.S. sînt pro
iecte de clădiri zootehnice, planuri 
pentru motoare electrice, pro:ecte pen
tru tractoare Belarus, documentație 
pentru industria petroliferă, chimică, 
metalurgică, electro-tehnică etc. Im
portante unități industriale dale în func
țiune anul acesta sau încă în construc
ție au la baza realizării lor documente
le sovietică: laminorul de țevi de la 
Roman, fabrica de celuloid și fabrica 
de cauciuc sintetic.

In cadrul colaborării economice și 
tehnico-știintifice romino-sovietice s-a 
organizat la no; exlrac'ia și crelucra- 
rea primară a minereurilor de uraniu 
și astfel o regiune lipsită de via|ă in

dustrială s-a transformat înlr-un centru 
plin de activitate, iar exportul de sub- 
stanfe uranifere în U.R.S.S. a sporit sim
țitor activul balanței noastre comercia
le. Uniunea Sovietică ne livrează ura
niul metalic de care avem nevoie pen
tru reactorul atomic de 2.000 kW in
trat în funcțiune la mijlocul acestui an 
la Institutul de Fizică Atomică, unde 
se află in plină construcție și ciclolro- 
nul de 12 milioane de elecfron-volți, 
ambele livrate de Uniunea Sovietică.

In cadrul sesiunii a noua, care s-a 
desfășurat la Moscova în zilele de 13-21 
decembrie a.c., comisia romîno-sovie- 
tică a stabilit programul de colabora
re tehnico-științifică dintre ambele (ări 
pe primul semestru al anului 1953 și 
a semnat protocolul respectiv.

In conformitate cu acest protocol, 
organizațiile și institufiile științifice so
vietice vor preda Romîniei în primul 
semestru al anului 1958 documentații 
tehnice pentru fabricarea utilajului fo
losit în industria metalurgică și carbo
niferă, proiectul de execuție pentru un 
cuptor cu conveier pentru călirea foi
lor de arc pe bază de gaz metan, do
cumentare tehnică privind extracția ți
țeiului, de asemenea pentru fabrica
rea produse'or din policlorură da vi
nii, proiecte tip și norme pentru con
strucții civile și industriale, inclusiv 
pentru construcția clădirilor din pa
nouri mari prefabricate.

Oroanizatii'e sovietice vor primi tn 
primul semestru al anului 1958 peste 
100 de specialiști romini pentru a se 
documenta asupra realizărilor tehnico- 
științifice și a experienței în producția 
in domeniul metalurgiei, energeticii, 
chimiei, al construcției de automobile, 
construcțiilor de mașini, de prelucrare 
a lemnului. In afară da aceasta, orga- 
nizafiile sovietice, la cererea părții ro- 
mine, vor trimite specialiști pentru a- 
cordarea de ajutor tehnic în industria 
metalurgică, construcțiilor de mașini și

Dem. Urmă
(continuare tn pag. 3-a)

s
Dmitri Gulia

| 1 D A D E3
■

2

U K A K t

Știu pe pămînt un nume cu răsunet 1
= Ce-n tot cuprinsul firii seamăn n-are: s
t= E mai sonor decît sonorul tunet
s $i e. decît furtunile, mai tare!

E maj măreț ca rodnicele fluvii,
m Mai-nalt ca munții =
= cel ce-1 poartă-n lume, n

Mal cald decît solarele efluvii.
E omul 1 Om î OM sună acest nume!
Intiîa mea urare

c=
s pentru el e:
= Să lumineze-n vecî cerești tării.
3 Mai sus decît noianele de stele'
2 Să dea mai multă viată Ș
g celor vii! S
1 Urarea mea pentru acela fie 1
= Cu pure năzuinti în suflet, pururi!
s Îmbină forță-n el

cu gingășie.
Cum marea-mbină-n ea

EE vigori și-azururi.
s Urarea mea. =

mai scumpă între toate
Lui,

= omului sovietic,
= ii închină
=f Spor, bucurie, viață, sănătate

Si fericire-n anii ce-cr să vină!
S
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In rumînețte de RomulllS VulpeSCU

De la najional la international în știință
Relația dintre aspectele naționale și 

internaționale ale științei aduce în dîs 
cutie cîteva trăsături esențiale ale ști
inței în epoca contemporană.

Este în afară de orice îndoială că 
există o singură știință, care în com
plexul ei de fapte și de idei reprezintă 
patrimoniul comun al cunoștințelor o- 
menești într-un anumit domeniu și în- 
tr-o anumită epocă. In acest teritoriu 
se definește caracterul internațional al 
Științei.
’ Dar tot așa de reală este existenta 
unor particularități naționale în dez
voltarea știinfei într-o tară definită la 
rîndul ei prin particularități geografi
ce, istorice și culturale.

Fenomenul este inegal exprimat în 
științele fundamentale și în cele apli
cative. Este firesc să fie astfel, pen
tru că în științele aplicate intervin în
tr-o măsură mai largă și mai hotărî- 
toare condițiile locale

Problema particularităților naționale 
ale unei științe este determinată de a- 
semenea d£ faptul că făuritorii ei a- 
parțin unui popor și unei culturi. A- 
ceastă realitate a fost exprimată odini
oară de Pasteur, care a spus că știința 
nu are patrie, dar oamenii de știință 
au una.

In determinarea particularităților 
naționale ale unor ramuri ale științe
lor intervin, pe lîngă factorii materiali, 
am putea spune de mediu, și factorii 
determinați de personalitatea savan- 
ților.

De fapt noi nu ne-am propus decît 
să enunțam aceste aspecte ale relații
lor dintre cele două aspecte ale știin
ței, pentru a putea discuta calea prin 
care cuceririle științei trec de pe pla
nul național pe cel internațional. Pro
blema nu este mai puțin complexă și 
interesantă.

Pentru nivelul științei în țara noas
tră, pentru eficienta cuceririlor ei și 
pentru interesul ce-1 prezintă rezul
tatele obținute pe plan mondial, pro
blema este de o deosebită actualitate.

Trecerea unor realizări de pe plan 
național -în patrimoniul științific inter
național este determinată de un număr 
de factori.

Caracterul de noutate al unei reali
zări, deschiderea unui nou canal de 
cunoaștere, în care se dezvoltă une
ori noi domenii ale științei, elabora
rea unei noi baze teoretice explicative 
într-un cîmp al științelor, trecerea u- 
nor descoperiri de la nivelul cunoaș
terii fundamentale la aplicativ, — iată 
parametrii cei mai de seamă care pot 
determina universalizarea cuceririlor 
unei științe.

Tot așa de cunoscut este faptul că 
o știință națipnală nu aduce contribu
ții de ordin internațional decît la un 
anumit moment al dezvoltării sale is
torice. Un anumit grad de maturitate 
este necesar pentru atingerea unei e- 
tape. 1 >

Exemplul '.unor .. oameni de știință, 
care de la începutul organizării unei

culturi sau științe naționale au adus 
contribuții de ordin internațional, nu 
infirmă această formulare decît la ni
velul individual și nu de masă.

Participarea savanților din țara 
noastră la dezvoltarea internațională 
a științelor contemporane este un fe
nomen care s-a produs încă din seco
lul trecut.

Este cunoscută contribuția pe care 
au adus-o la dezvoltarea unor dome
nii ale biologiei, medicinei. chimiei, 
geologiei și altor ramuri ale științe
lor Al. Racoviță, creatorul speologiei 
ca disciplină a biologiei și contribu
țiile aduse de acest învățat la cunoaș
terea viețuitoarelor din peșteri ; Gh. 
Marinescu în structura celulei nervoa
se, a sistemului nervos central nor
mal și patologic; V- Babeș, a cărui 
contribuție la dezvoltarea bacteriolo
gici contemporane, a sero’.ogiei, a imu- 
nologiei, este unanim recunoscută ; C. 
1. Parhon. socotit ca unul d ntre fon
datorii endotrinologiei contemporane; 
G. Constantinescu. creatorul unei ra
muri noi a fizicii — sonicitatea. De a- 
semenea, realizările obținute de oa
menii de știință din tara noastră în 
aviație. începînd cu Traian Vuia și 
Aurel Vlâicu, în matematică cu D. 
Pompei și Gh. Tițeica, sînt unanim 
recunoscute în întreaga lume.

Nu mai puțin interesante sînt con
tribuțiile aduse de învățații noștri în 
științele socialev domeniu în care pot-' 
fi citate numele ilustre ale lui Xeno-

poî. Conta, Iorga. Pi.-vaa și alții.

Condițiile create de statul demo
crat-popular dezvoltării științelor după 
23 August 1944. au făcut ca fenome
nul trecerii de la național la interna
țional să reapară la un nivel mult mai 
larg, după sincopa perioadei regimu
lui fascist și a anilor de război.

La încheierea primului decenal aî re
gimului republican, se poate verifica 
cu belșug de date realitatea acestui 
fenomen. Vom cita aici cîteva exemple 
noi concludente din diverse domenii 
ale științei.

De o largă difuzare și apreciere in
ternațională s-au bucurat cele patru 
volume monografice despre Uredinale 
și Ustilaginale. care sintetizează vas
ta experiență a acad. Traian Săvu- 
lescu.

Au fost solicitate pentru traducere 
lucrările despre Aerodinamica viteze
lor mari (acad. G. Carafoli) tratatul 
de virusologie (acad. St. S. Nicolau), 
sinteza lucrărilor originale romînești, 
condensată în vclumul d-spre epi'.ep- 
s:e (acad. A.-Kreindler). Biologia vîr- 
stelor și unele lucrări despre bătrînețe 
ale acad. C. I. Parhon, și altele.

Asemenea exemple pot fi date nu 
numai’ din această categorie, care sin-

acad. Ștefan Milcu

(continuare tn pag. 3-a)

j desen de Tia Peltz

ZECE AN
Zece ani înseamnă în același timp 

și puțin și mult. Înseamnă pu|in dacă 
ne gindim la veacurile de împilare ș: 
suferință care au trecut înainte ca 
poporul nostru să-și poată pune sar
cina construirii socialismului; înseam
nă mult dacă ne gindim la adîncue 

I prefaceri care au avut loc într-un sin
gur deceniu de republică, în toate do
meniile vieții economice și sociale.

In ceea ce priveș.e industria, orice 
observator cinstit bebuie să recunoas
că faptul că deceniul care a trecut de 
la proclamarea Republicii Popu'a.e 
Romine reprezintă perioada unei fur
tunoase dezvoltări a forțelor de pro
ducție.

La șase luni după alungarea mo
narhiei. au fost naționalizate principa
lele mijloace de producție din indtis- 

( trie. Astfel a fost creat un puternic 
sector socialist in economia națională, 
noi relații de producție, socialiste, 

; care au devenit un puternic motor al 
j forțelor de producție. Sub conducerea 

partidului, clasa muncitoare a trecut la 
îniăptuirea programului de industria- 

j hzare socialistă a țârii, ale cărei prin
cipii fundamentale au fost formulate 
încă Ia Conferința Națională din Oc
tombrie 1945 a P.C.R.

O analiză fie chiar și sumară a dez
voltării forțelor de producție, scoate 

j în evidență in primul rind dezvoltarea 
rapidă și multilaterală a bazei mate
riale de producție a industriei noas
tre. In acești zece ani, ca urmare a 
înfăptuirii unui vast program dț in
vestiții, fondurile fixe ale industriei 
au fost considerabil lărgite. Este deo
sebit de important să se sublinieze nu 
numai creșterea cantitativă a volumu- 

. lui fondurilor fixe, ci și SCHIMBAREA 
! CALITATIVA petrecută în structura
■ bazei materiale de producție a indus

triei. în sensul creșterii simțitoare a 
greutății specifice a utilajului modern

' de ina'tă tennicitate și productivitate.
Un factor semnificativ care carac- 

1 terizeazâ dezvoltarea forțelor de pro
ducție în industria noastră 11 constitu
ie creșterea gradului de concentrare a 
producției. Dacă în 1947 numărul în
treprinderilor care ocupau peste 500 
muncitori era de 3.8% din totalul în
treprinderilor. în 1955 greutatea speci-

■ fică a acestora a fost de 31,4%. In pro. 
1 cesul concentrării producției s-au creat 
; condițiile trecerii la marea producție 
I mecanizată, la producția de serie pe 
| baza specializării ramurilor și a intre- 
I prinderilor.

Ca rezultat a! politicii de industria
lizare, aplicată cu consecvență de par
tid și guvern și a eforturilor harnicei 
noastre clase muncitoare, Romînia a 
reușit să-și creeze o in^istrie con
structoare de mașini modernă și mul- 
ti'a’eral dezvoltată. Pentru a aprecia 
realizările deosebite obținute în dez
voltarea industriei construcțiilor de 
mașini, este suiicient să arătăm că 
in 1956 producția acestei ramuri a fost 
de aproape 3,7 ori mai mare ca în 
1950 și de reste 6 ori mai mare ca în 
1938.

In prezent, țara noastră reușește 
să-și acopere din producția internă o 
mare parte a necesarului de mașini și 
instrumente al diferitelor ramuri ale 
economiei ■ naționale.

Odată cu dezvoltarea industriei con
strucțiilor de mașini a avut lcc o con
tinuă lărgire și modernizare a bazei 
materiale a capacităților de producție 
în siderurgie — baza de materii prime 
a industriei de prelucrare a metalelor. 
Aceasta a făcut ca anul trecut produc
ția de fontă a tării pe cap de locui'or 
să fie de 3,9 ori mai mare ca în 1938, 
iar cea de otel, de 2,4 ori mai mare.

Industria siderurgică a Republicii 
Popu'are Romîne pășește în prezent 
pe calea unui nou^avînt. In cursul a- 
nului viitor va intra partial în func- J 
tiune noua oțelărie de la Combinatul i

Siderurgic Hunedoara, a cărui pro
ducție este egală cu cea a întregii in
dustrii siderurgice a țării noastre din 
anul 1955. In același t mp, se găsesc 
într-un stadiu avansat lucrările de 
construcție a unui laminor blooming, 
precum și alte lucrări importante de 
investiții

Dezvoltarea industriei grele și a ra
murii conducătoare a acesteia — in
dustria construcțiilor de mușini — a 
avut și are o înrîurire hotăntoare a- 
supra dezvoltării forțelor de produc
ție în agricultură. In acest deceniu, 
baza tehnică a agriculturii s-a sch m- 
bat radical. Mecanizarea progresivă a 
agriculturii înlesnește procesul trans
formării socialiste a acesteia, fnind 
pasul cu ritmul rapid de trecere a ță
rănimii muncitoare pe făgașul mani 
producții socialiste, mecanizate.

In ultimul deceniu baza tehnică a 
agriculturii a suferit transformări ra
dicale. In prezent, agricultura Romî
niei dispune de peste 32.000 tractoare 
conventionale astfel incit suprafața 
de teren arabil ce revine în medie la 
un tractor este de 300 ha. In compara
ție cu 1948, numărul plugurilor de 
tractor ce revine la 100 ha de teren 
arabi! a crescut de 3 ori, cel al semă
nătorilor de 2,5 ori, cel al cu.tivatoa- 
re’.or de 6,5 ori

Creșterea rapidă a sectorului socia
list în agricultură, odată cu dezvolta
rea bazei tehnice moderne, creează 
condițiile sporirii continue a produc
ției agricole, ca și a randamentului la

hectar. In prezent, producția agrico
lă vegetală depășește- cu mult pe cea 
realizată în Romînia burghezo moșie
rească.

Dezvoltarea forțelor de producție, 
în toate ramurile economiei naționale, 
s-a reflectat în creșterea producției 
sociale și a venitului național. In 1956, 
producția industrială a țării noastre a 
fost de 3,3 ori mai mare ca în 1948, 
primul an de republică. Fa{â de ace
lași an de referință, producția mij
loacelor de producție a fost de 4,1 ori 
mai mare și cea a bunurilor de con
sum de 2,5 ori mai mare.

Un indicator care caracterizează în 
mod grăitor succesele puterii populare 
în domeniul dezvoltării economiei este 
venitul national. In prezent, venitul 
național al țăr.i este de peste două 
ori și jumătate mai mare ca in 1948.

In prezent, aproximativ trei pătrimi 
din venitul național este destinat fon
dului de consum pentru satisfacerea 
nevoilor personale și sociale ale oatne. 
niloi muncii. Numai în perioada 1950— 
1955 salariul real al muncitorilor a 
crescut cu 28%.

Bilanțul primului deceniu al Repu
blicii Populare Romîne arată cu for
ța de convingere a faptelor că drumul 
pe care ne-a călăuzit și ne călăuzeș’e 
cu înțelepciune Partidul Muncitoresc 
Romîn este drumul just, drumul pros
perității și fericirii poporului romîn,

V. Dascâlu

Dacă Jules Verne
A • J tar ii m viața!

De cîteva zile străzile orașului 
Nantes erau in mare fierbere. A- 
păruse Jules VerneI... Dacă zvo
nul ar fi pornit de la ștrengarii 
care bateau ulițele orașului, s-ar 
fi putut crede intr-o mist.ficare. 
Jntr.adevăr, cete de copii obraz
nici înconjurau orice străin cu 
barbă și cu îmbrăcăminte cam de
șucheată și-l urmăreau pină de
parte cu strigătele: .jată-l pe 
Jules Verne! lată-l pe Jules 
Verne!" Erau insă și cetățeni o- 
norabili și mai ales multe dame 
respectabile care declarau că-l vă
zuseră cu ochii lor pe ilustrul ro
mancier, glorie a orașului său 
natal. In p'ivința bărbii, toate 
părerile erau unanime : era cu a- 
devărat barba lui Jules Verne! 
In privința costumației, părerile 
erau imnărțite: după unii, Jules 
Verne purta o pălărie mare de 
explorator și o pelerină largă pe 
umeri; după alții, purta gambetă 
pi redingotă; in sflrșit, după al
ții, Jules Verne umbla cu capul 
gol, așa cum putea fi văzut in 
fotografiile care însoțesc ulti
mele edi(ii ale „Călătoriilor ex
traordinare". Ce venise să facă 
Jules Verne in orașul său natal, 
la mai bine de cincizeci de ani de 
la moartea lui? Nim ni n-ar fi 
putut s-o spună. Cei care-l tntil- 
niseră. afirmau că romancierii 
părea cu desovîrșire absent, nu 
răsound-a nici la saluturi, nici la 
întrebări și continua să fixeze na 
se știe dacă un punct îndepărtat 
din spațiu, sau ostrovul de tinde 
privea din copilărie corăbiile care 
se avîntaa spre larg.

Totul ajunse pină la cunoștin
ța comandamentului american 
cantonat in oraș. întreprinzător, 
comandantul, un maior cu favoriți 
roșeați și suferind de furunculoză, 
hotărlse să pună mina pe Jules

• ••
Verne. In acest scop, ti chemă In
el pe detectivul Tom Shark și re
porterul Jim Pakiston, atașați u- 
nită(ilor sale militare. (Asemenea 
personaje însoțesc de obicei uni
tățile americane din Europa, fie 
pentru a veghea asupra hunei 
comportări a trupelor in orașe, f e 
pentru o eventuală vinătoare de 
„vrăjitoare". pentru a menține ne
alterat moralul soldaților).

— Un business pentru voi, bă
ieți. rosti comandantul, trintind cu 
înțeles picioarele pe masa la care 
era așezat. Ați auzit zvonul care 
circulă prin oraș: Jules Verne 
pare să fie la Nantes. In America, 
în momentul de față, după eșua
rea experiențelor cu sateliții arti
ficiali, un asemenea om ar avea 
greutatea aurului. Numai gen'ul 
lui inventiv lipsește ca să dăm 
drumul rachetelor, far voi veți a- 
vea rrarteu voastră. Deci, mi-l a- 
duceți aici pe Jules Verne, viu 
sau mort!

Ar fi greu de povestit uimitoa
rele aventuri ale celor doi ameri
cani in căutarea lui Jules Verne. 
E destul să spunem că nu rare, 
ori cetățenii cu barbă ai orașului 
Nantes, luați drept Jules Verne au 
reacționat violent, amenințind C'i 
reclamații la comandament. Ba 
chiar ingeniosul reportrr Pakiston, 
deghizat în așa fel incit propria 
lui mamă nu l-ar fi recunoscut, 
era cit pe aci să-și. piardă și 
barba falsă și prestigiul, urmărind 
o fată bătrină, care se dădea drevt 
contemporana lui Jules Verne. A- 
costată. bătrina fată răspunse cu 
o ploaie de umbreluțe pe spinarea 
reporterului, In timp ce publicul

Al. Dimitriu-Păușești
(continuare tn pag. 3-a)
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„La mare“

i Serghei
plînge-ntr-una1 / E vremea să pri
cepi ce e firesc / Că și copacii sufăr 
totdeauna / Cînd frunzele de-aramă-și 
prăpădesc. / Vezi, bucuria-i rară, cum 
la geamuri / Un svon primăvăratec 
s-a răsfrînt... / Și eu — decît aș pu
trezi pe ramuri, / Mai bine ard cu 
flacără, în vînt".

Firea lui nestatornică, nesupusă, 
răsvrătită, nu se poate împăca multă 
vreme cu duioșia și cu părerile de rău 
după viata domoală a copilăriei. Este 
în Eșenin ceva din firea unora din 
eroii povestirilor cu vagabonzi ale 
lui Gorki : Konovalov, Emelian Pi
leai, Celkaș, pe care mereu îi chea
mă tărîmul de dincolo de zare, și-i 
stăpînește mereu dorul de ducă. 
Nu-i de mirare deci că el a evocat 
într-un poem figura lui Pugaciov răs- 
vrătitul. Poemul acesta, scris cu ace
eași bogăție de imagini ca și poeziile, 
este o interpretare desigur persona
lă a lui Pugaciov, probabil cu mi
nime conformări istorice, dar de o 
putere de expresie splendidă. Puga
ciov devine, peste contingența isto
rică, Răsvrătitul și Neconformistul, 
cu ceva din însăși personalitatea poe
tului. Versurile, fără ritm regulat, 
curg torentuoase și hăulesc splen
did în cel mai desăvîrșit ton esenian.

Pugaciov apare în tîrgușorul Jaik. 
Pugaciov: „Ah sînt istovit și picio
rul crîncen mă doare /... / Nechează 
drumu-n zarea ce turbură avan. / Să
laș celor sălbateci și zdrențuroși, tu 
oare, I Chiar tu ești, haiducescule 
Ciagan ? / Îmi place aroma stepelor 
tale / Și pămîntul din care sarea s-a 
scurs / Prin iarba udă se tăvălește 
agale / Luna ca un galben urs. ț 
Insfîrșit sînt aci, sînt la ținta rîvni- 
tă I / Ca lanțurile talazurilor s-au 
frînt vrăjmașii mereu. / N-au izbutit 
ca într-o țeapă de plop, ascuțită, / Sd 
înalțe vîntreaua capului meu. I Jaik, 
Jaik, tu m ai chemat încoace / Cu 
geamătul norodului asuprit și răpuși / 
Holbau în inima mea ochi de broaște 
posace / Satele mîhnite sub apus. / 
bar eu știu că aceste izbe / Sînt clo
pote de lemn ce sună. / Glasurile lor 
ca pe niște nouri le-a semănat vîntul 
suflind. / O, ajută-mă, tu negură a 
stepei, ca prin furtună / Să-mi pot 
îndeplini grozavul gînd".

Sau acest monolog al unui ostaș 
care, toamna pe ploaie face de stra
jă în tabăra lui Pugaciov : „Mii de 
draci, mii de copii, mii de diavoli 

cînte în șoaptă, dar să și hăulească Și vîntoase 1 / Ce mai ploi / Ce mai 
chemînd la joc copacii, stelele, ia
zul și luna. Acesta este chiar to
nul lui preferat. Dar, cum am spus, 
nici o stridență în aceste chiote ; și 
tot așa, nici o poză. Atitudinea asta 
îl prinde bine, pentru că îi este fi
rească ; ea îi este și necesară pentru 
a-și putea exprima pe deplin și cu 
adîncime firea. Esenin ar fi putut să 
ptină vieții și operei lui ca epigraf 
versul din „Faust" al lui Goethe : 
„Virtejului mă dărui, plăcerii dure
roase". Vorbește deseori de zbuciu
mul din el, asemănîndu-1 cu un vis
col : „Vreau sorbind privirile-ți bla
jine, / Viscolul simțirii seri ascult". 
Sau : „M-a-ntrebat : Afară viscolu-i 
buimac ? / Să-ncălzesc căminul, patul 
să ți-1 fac ? / Am răspuns iubitei : 
Azi prin vînt și ger / Cineva Hori 
albe lelpădă din cer. / Poți așterne 
patul și sufla-n cămin, / Eu și fără 
tine sînt de viscol plin".

S-ar putea desluși și un motiv al 
desrădăcinării în poezia lui Esenin. 
Pomenește în multe locuri de mama 
lui care a rămas acasă și care plîn- 
ge după el, cel dus în lume. într-o 
„Scrisoare mamei", poetul spune : 
„Mi se. scrie că ești, turburată / Că 
ți-i dor de mine ne-ncetat, [ Că ades 
bați drumul, supărată, / în paltonul 
vechi și demodat. I In albastre seri 
ți se năzare, / Glnd pustiu ce lacrimei 
dă val,. / Că la crîșmă într-o-ncăie- 
rare, / Mi ș-a-nfipt în inim-un pum 
nai... / Ca-n trecut mi-i inima du
ioasă, I Am un vis, un vis pe care-1 
storc : I Să mă smulg din dorul ce 
m-apasă / Și la noi acasă să mă-n- 
torc". în altă poezie însă, poetul 
alungă gîndul întoarcerii și spune 
mamei : „Destul cu jalea! Nu mai

Născut în 1895, mort în 1925. Ser
ghei Esenin a avut vreme într-o via
ță atît de scurtă (și care a fost și 
cumplit de agitată din cauza firii lui 
neconformiste și rasvrătite) să publi
ce mai multe volume de poezii și 
cîteva poeme lungi, printre care „Pu- 
gaciov", „Ana Sneghina", „Omul ne
gru".

Fiu de țăran, Esenin are în chip 
adînc și covîrșitor sentimentul națu- 
rii. în poeziile lui natură este ap,țoa
pe într-una evocată, Cu un beȘșug 
de imagini care au această rară 'ca
litate că sînt foarte ingenioase și 
chiar ciudate de multe ori și totoda
tă extrem de firești, necăutate, izvo- 
rite fără sforțare dintr-o sensibili
tate care interpretează metaforic pa
sajul : „In suîlet și pe vale e ră
coare, / Amurgu-i turmă vînătă de 
oi. / La marginea grădinii foșnitoare / 
Se stinge-un zvon de zurgălăi vioi". 
Sau : „Tu albă minune, tu limpede 
seară / Fierbinți mi-s obrajii de gerul 
din crîng. / Răchitele svelte cu sinii 
alară, / Îmi vine deodată la piept să 
le string. / O, codrul ce- n pîclă cin - 
chit picotește! / O, ninsele lanuri sub 
teafăr îndemn I / îmi vine în brațe 
s-apuc voincește / Frumoasele sălcii 
cu șolduri de lemn". Sau această 
dionisiacă evocare a unei plimbări 
de iarnă : „Sania gonește, zările se 
sparg. / Bine-i cu iubita să te pierzi 
în larg. / Vîntul cerne stele pe surî- 
sul tău. / Peste cîmp de-a dura fuge- 
un zurgălău. / Prin troiene șargul ui- 
te-l c-a turbat. / Undeva-n poiană 
joacun paltin beat. / Ne-om opri-n- 
trebîndu-1: „Ce-i cu tine, ce-i ? / 
Și-auzind armonici vom juca tustrei".

Poetul își ia aproape întotdeauna 
din natură termenii de comparație 
pentru ilustrarea sentimentelor lui. 
Se aseamănă singur cu un copac : 
„Cum frunzele copacul risipește, / Cu
vinte triste risipesc și eu". Natura 
este confidenta lui mereu, și trăsă
tura aceasta îl așează pe Esenin prin
tre poeții romantici. Expresia lui însă 
este lipsită cu desăvîrșire de patetis
mul, nu rareori magnilocvent, al mul
tor romantici. La Esenin nu e nici o 
elocvență, decît doar aceea a entuzias
mului poetic care nu are niciodată 
stridențe fiindcă este înrudit cu ado
rația. Asta nu înseamnă că poezia 
lui Esenin este domoală și lină. Dim
potrivă ea este viguroasă, izbucni
toare, zbuciumată ; poetul știe să

Reluînd traducerile sale mai vechi 
din Esenin și adăugîndu-le bucăți pe 
care nu le tradusese încă, în pri
mul rînd poemele lungi cu „Puga- 
ciov“ în frunte, George Lesnea a dat 
o versiune romînească a poeziei lui 
Esenin care merită toate elogiile, 
fiind lucrată cu intuiție și un mare 
meșteșug poetic. Citatele care au 
servit la ilustrarea însemnărilor de 
față sînt o dovadă, cred, de exce
lența traducerii. Un poet rus de va
loare, unul din puținii mari poeți ai 
acestui secol, devine astfel oaspetele 
literaturii noastre și ne vorbește ro
mînește.

Al. Philippine
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scir-
udul puturos al

scîrboase ploi! / Scîrboase, 
boase 1 / Parcă
unor boi f Curge din nori pe cîm- 
pii și sate glodoase. / Scîrboase ploi, ț 
O, toamnă, toamnă 1 / Crengile gola
șe, plînse, / Ca zdrențuroșii lingă 
drum stau ghem. / Pe-așa vremuire, 
cînii, cu cozile strînse, I Să -și scoa
tă capul peste prag se tem. / Și tu 
stai, stai chiar de-ai crăpa-n șuvoi / 
Mîncînd cu ochii întunecimea firii..."

Comparațiile și imaginile sînt de o 
mare truculență, neașteptate, izbitoa
re prin îndrăzneala lor: „Răsvrătirea 
fată căței sîngeroși"; „De ce ochii 
tăi/1 Ca doi zăvozi pe care lanțul îi 
ține I Prin umezeala sărată se-nvîrt 
neliniștiți?"; „Amurgul, lup flămînd, 
a ieșit să linchească sîngele zării"; 
„Ca niște broaște negre prin nămo
luri, tunurile își vor lepăda icrele lor 
de oțel"; „Primăvara cînd apele la- 
tră/Plopul iar se va acoperi cu coa
jă moale și verde, în noi dimineți. I 
Dar frunzele vechi nu s-or mai în
toarce niciodată la verdea lui vatră; I 
Vor ii cărate de fiare și călcate de 
drumeți. / Ascultă, ascultă, sîntem, 
niște frunze vechi noi amîndoi! / 
Deci pentru ce ne-am legăna pe cren
gile chircite și goale?"; „Pretutindeni 
răsuflă-/ Și urlă zvonurile ca niște 
cîni pe la porți. / In inimile oame
nilor suflă / Vînt jilav cu duhoare de 
mlaștini și de morți".

Această revărsare de metafore și 
de imagini nu se cheltuiește nici
odată, la Esenin, pentru o strălucire 
zadarnică. Imaginea pornește din a- 
dînc, dintr-o sensibilitate vibrantă, în 
chip firesc și spontan și sub imbol
dul unei imperioase nevoi de expri
mare, și de aceea limbajul acesta hi
perbolic, extravagant uneori, bizar, 
plin de contraste și de asociații neaș
teptate, nu supără și nu obosește, și 
accepți această cumplită tensiune 
verbală așa cum o accepți la Shakes
peare.

.«y

Ivan Readcenko

LIN1Ș7 E
Tovarăși, mîndră e secara 1 
Și noapte este,
O noapte de poveste... 
Uitării-mi dau toate simțirile 
Și-n lături zvîrlu amintirile. 
Secara-n patru zări se nclină. 
Răsare luna să ne dea lumină. 
Sub razele-i și-ntîia rouă 
Scînteie holda-argintărie nouă. 
Ai spune că e liniște deplină, 
iDar greieri tîrîie-n surdină. 
Mi-aduc aminte noaptea liniștită 
De dinainte de război.
In zori porni bătaia cea cumplită. 
Ce bine-i să respiri răcoare. 
Te-nviorează-a nopții boare.
Năframa unei fete-n ceată-apare. 
Trece-o pereche fredonînd...
De ce-au nevoie-ndrăgostitii 
Decît de pace pe pămînt ?
Dar în răstimp un șuier — parcă tunetul — 
Cu zbor ce-ntrece sunetul.
Ca un bolid vuind prin spatii — 
Trecu în goană avionul cu reacții.
Nu, zgomotul acesta nu zgîrie n auz 
Și nu se stinge în ecou ca un obuz. 
Bolidu-acesta ce văzduh mînîncă. 
Nu tulbură a nopții pace-adîncă.
Da. tunetul iscat de buna zburătoare 
Nu 
Ci 
Cu 
Cu 
Cu

s-a pierdut in hăuri Iun? clocotitoare, 
tainic se îmbină
liniștea, 
dragostea, 
luna plină...

în romînește de George Dan

t

Din planurile editoriale pe 1958
Editurile din Uniunea 

Sovietică anunță, pentru 
anul ce vine, o bogată 
activitate editorială, a- 
tit in domeniul literatu
rii sovietice cit și in ace
la al traducerilor din 
patrimoniul literar uni
versal. Astfel, editura 
„Iskusstvo" va acorda o 
deosebită atenție tipăririi 
unor colecții ilustrate, la 
care își vor da contri
buția scriitori și artiști 
plastici sovietici de sea
mă. Intre acestea se nu
mără și lucrarea „Arta 
și cotidianul" aparținînd 
scriitorului A. Saltikov, 
„Discuție despre gust" 
de Lev Kassil ș.a.

Credincioasă tradițiilor 
sale, editura „Iskusstvo" 
va publica in continuare 
colecția de studii despre 
viața și activitatea mari
lor maeștri ai scenei 
ruse și sovietice. Vor a- 
pare volume despre K.S. 
Stanislavski, S. Mihoels, 
L. Leonidov, precum
culegeri de articole pri
vind arta scenică in ță
rile 
liste.
„Biblioteca 
vor vedea lumina 
rulai o seamă din 
mai bune piese din 
pertoriul clasic rus,
trietic și universal. Prm-

socialiste și capita
la noua colecție 

dramatică" 
tipa- 
cele 
re- 
so-

tre ele se numără piese 
de A. Tolstoi. E. Pos
tând, Byron, Maeterlinck 
etc. !n planul editurii, 
arta cinematografică va 
fi prezentă prin lucrările 
„Istorie universală a ci
nematografiei", valoroa
sa lucrare teoretică „La 
școala lui S.N. Eisen
stein" ș.a.

In sectorul plastic, 
„Iskusstvo" pregătește 
tipărirea unor monogra
fii ilustrate despre picto
rii clasici ruși și sovie
tici.

Și editura „Sovetskaia 
Rossia" va desfășura in 
noul an o activitate deo-

sebit de bogată și varia
tă. Planul pe 1958 pre
vede tipărirea unor 
crări din domeniul 
cial-economic, politic, al 
literaturii pentru copii. 
In domeniul beletristi
cei, vor vedea lumina ti
parului, între altele, 
crări aparținînd 
scriitori noi printre 
M. Serghienko, L. Zelen
skaia ș.a.

Vor mai fi publicate 
culegeri din operele poe
ților /. Nikitin, A. Kol- 
țov și, pentru prima 
oară, opera marelui poet 
Serghei Esenin Intr-o 
culegere cuprinzind cinci 
volume.

Iu- 
so-

Zu- 
unor 
care
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întîlnire cu granițe, 
întîlnire cu 

însoțitorul 
cu gările, 
întîlnire cu

reflecteze adevăruri obiective, 
mai e nevoie de spus. Ceea 

ai văzut e totdeauna doar un 
de nisip din ceea ce există;,

incă- 
mele, 
a mă 
de a

O călătorie într-o _țară străină e 
«urna unui numătr indefinit de în- 
tîlniri, așa cum un arabesc e 
suma unei succesiuni indefinite 
de puncte,
întîlnire cu stepa, 
trenul. întîlnire cu 
vagonului, întîlnire 
întîlnire cu cerul,
hotelul Leningrad... Toate paginile 
ziarului nu mi-pr ajunge să înșir 
nici un sfert din ele. Cum să te 
descurci în hățișul ăsta ? Există, 
fără îndoială, metoda abstragerii, 
adică a ridicării unui fel de hărți 
simplificatoare a realității. Cit e 
de săracă și adeseori de înșelă
toare această zicală care pretinde 
să 
nu 
ce 
fir
și ceea ce izbutești să organizezi 
în imagini, e doar un fir de nisip 
din ceea ce ai văzut.

Iată de ce prefer să mărturisesc 
că după trei săptămîni petrecute 
în Uniunea Sovietică, nu am nici 
un fel de idei generale, nu mă 
simt în stare de nici o sinteză și 
n-am gust să mă dedau la nici un 
fel de considerațiuni. Rămîn 
pățînat în jungla întîlnirilor 
cu riscul de a mă rătăci, de 
întoarce în același punct și
confunda secundarul cu esenția
lul. Cititorilor nu le pot oferi, 
așa dar, decît tina din aceste mii 
de întîlniri — aceea cu Ulanova 
— cerîndu-mi scuze că nu o în
soțesc cu observații asupra bale
tului rus în trecut și azi.

Cu Ulanova lucrurile s-au pe
trecut după cum urmează). Afla
sem că trebuie să danseze și, 
bineînțeles, a început goana după 
bilete: telefoane la Ministerul 
Culturii, zîmbete împărțite cu 
profunzime funcționarilor de la 
biroul pentru străini al hotejului, 
șantajul. . încruntărilor la adresa 
nevinovatului nostru perevodcic. 
Inutil ! Mai rămînea soluția lui 
„n-aveți un bilet în plus!", dar 
seara, la intrarea teatrului, mi-am 
dat seama că n aș fi făcut decît 
să adaog încă o mutră dezamăgită 
la galeria nenumăraților mofluzi 
care așteptau providențialul bilet 
suplimentar. Norocul s-a ivit sub 
forma unei sonerii de telefon. 

,1. A. Zavadski socotea că nu tre
buie să trec prin Moscova fără 
s-o văd pe marea dansatoare și-mi 
oferea, curtenitor și amical, unul 
din cele două bilete ale lui. Sar 
peste întîlnirea cu artistul poporu
lui I A. Zavadski (ceea ce e ne
drept), sar peste metrou (iarăși 
neorept ) și iată-mă în sala Tea
trului de operă și balet. Sar nu
mai pe jumătate peste întîlnirea

anovei
cu Bolșoiul. Nu mă lasă inima. Cel 
încîntare să fii spectator într-o a- 
semenea sală, și ce bucurie să fii 
interpret pe asemenea scenă I Fan
tezia nu e o mincinoasă. De mult 
îmi plăcea să imaginez sala ideală 
pentru spectacolele marelui re
pertoriu. Și iat-o aevea, cu cele 6 
rinduri de loji, drapate sumptuos 
in catifea roșie, împodobită și în
cununată ca o împărăteasă, foș- 
nindu-și ca o trenă cortina de 
aur stins, intimă și totodată so
lemnă și altieră, exact așa' cum 
trebuie să fie locul unde oamenii 
își lasă la garderobă, odată cu hai
na, și o parte din personalitatea 
lor cotidiană, pentru a participa ca 
niște înalți oaspeți la săvîrșirea 
misterului artei.

A sunat gongul, focul lustrelor 
s-a stins, rumoarea de stup a loji
lor a încetat, cortina s-a ridicat 
și baletul a început. Dar în enor
ma genune de întuneric a sălii, cu 
toate că nu se auzea nici un zgo
mot, nu era liniște, ci o încordare 
tăcută, mai sonoră decît vacarmul: 
așteptarea. Pe urmă, din sute de 
piepturi, a ieșit un suspin ușor de 
dezlegare, însoțind fluturarea de 
aripi care străbătuse scena. Apă
ruse Ulanova.

Mă simt foarte stînjenit pentru 
că nu sînt un cunoscător în a'e 
dansului. Dar, pe de altă parte, 
rîndurile astea nu le scriu nici ca 
să mă laud că am văzut-o și eu pe 
Ulanova, nici ca să răspund pur și 
simplu comenzii unei redacții de 
gazetă. Le scriu pentru că, artistic 
vorbind, seara aceea a reprezen
tat unul din marile momente ale 
vieții mele.

Să fiu iertat deci dacă voi con
tinua fără să uzez de aprecieri de 
specialist și fără să insist asupra 
laturii tehnice a artei Ulanovei. 
Ah, tehnica ! Mărturisesc că, pînă 
atunci, la spectacolele de balet 
privirile îmi fuseseră totdeauna 
egal împărțite între scenă și sală. 
Spre scenă pentru că de aceea 
cumpărasem bilet, spre sală d:n 
mirare mereu înnoită pentru încin- 
tarea publicului. De ce o fi fost 
atît de încîntat ? Eu nu vedeam 
decît tehnica, ceea ce la urma ur
mei mă lăsa destul de rece. Să a- 
lergi pe vîrful degetelor de la pi
cioare, să te învîrtești ca un titi
rez, să sari ca un acrobat, mi se 
părea desigur remarcabil. Orice 
performanță însă, oricît ar fi de 
remarcabilă, dacă se repetă devine 
plicticoasă. Plicticoasă nu numa> 
de la un spectacol la altul (chiar» 
dacă în loc să fugă pe virful pi
cioarelor de frica tătarilor eroina 
fuge de frica americanilor) ci chiar 
în cadrul aceluiași spectacol. 
Pe scurt, decisesem că dansul nu
mi spune nimic și mă resemnasem.

Și, în seara aceea, la Bolșoi, am 
văzut-o pe Ulanova.

*

Aș fi ținut să-mi închei artico
lul aici. Cititorul cere însă să fii 
mai explicit. Cum, cititorule, n-ai 
înțeles că datorită acestei magi- 
fciene am avut revelația dansului ? 
Socotești că e puțin lucru ca îri- 
tr-un om ajunș la 40 de ani și care 
hrănește iluzia că e cît de cît o 
fărîmă de arțisț,-r să se petreacă 
această tardivă minune a trezirii 
la un ordin de frumusețe pe care 
nu-1 bănuia ?

Dar asta e ca o a doua tinerețe 1 
Și totuși vrei poate o descriere 

a ceea ce am văzut. Ei bine, nu se 
poate descrie. Pentru că dansul nu 
e nici pointă, nici grand ecart, 
nici pas-de-droit. E muzica făcută 
om și e omul făcut semn. Și o să- 
ți divulg o taină mare pe care am 
descoperit-o datorită Ulanovei: 
dansul suprem e nemișcare. Deci 
inefabil. Mulțumesc, Ulanova I

Horia Lovinescu

..Baia**  la Teatrul Ciulești
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„Baia" este o satiră, entuziastă, poa
te cea dintîi din istoria teatrului uni
versal. Nu cumva în piesele sale, atît 
de tîrziu cunoscute la noi, Maiakovski 
a întemeiat o formulă nouă ? Nu cum
va el a scris satiră realist-socialistă 
înainte ca estetica și esteticienii să 
pretindă dramaturgilor asemenea sa
tiră ? Să vedem în ce constă această 
satiră entuziastă.

In primul rînd. evident, în satiră. 
„Baia — spune Maiakovski — spală 
pe birocrați", de fapt îi curăță, îniru- 
cît poetul e un violent, plesnind fără 
jenă ceea ce se cuvine plesnit. Maia
kovski îl curăță pe Po'oedonosikov, di
rectorul intrat în stadiul social și mo
ral al putrefacției ; susnumitul conce
diază pudic dactilografa „pentru că 
se dă cu roșu pe buze", dar vrea să 
tîrască după el, în voiaj, pe banii sta
tului o femeie fardată țipător în vre
me ce nevasta e trimisă, principial, la 
bucătărie. Trasează, cu prezumțiune, 
directive absurde, dictează cuvîntări 
despre tramvaiele de tip nou, ameste- 
cîndu-i în această chestiune pe Ale
xandr Pușkin și Lev Tolstoi. Cere să 
i se facă portretul călare, vorbește cu 
emfază despre popor, dar afară, oa
menii fac coadă la el cu săptămînile 
și nimeni nu reușește să pătrundă în 
birou ; aflînd că va pleca într-o fan
tastă călătorie pe 100 de ani, cere să i 
se asigure diurna și un avans pentru 
această perioadă, dar nu vrea cu nici 
un chip să acorde fonduri inventato
rilor mașinii de accelerat timpul. Po- 
bedonosikov este un tip pe care îl 
cunoaștem nu numai din literatură, 
Maiakovski l-a prins excelent, el este 
figura nr. 1 a piesei.

Pobedonosikov în calitate de șef (al 
instituției și de personaj principal al 
piesei) are cîțiva colaboratori, schițați 
prin metoda gestului mecanic și al ti
cului verbal. Optimistenko, secretarul 
care nu permite solicitanților să in
tre la șef, și-a organizat un sistem 
foarte modern de dosare, cu ajutorul 
căruia poate să răspundă oricînd ori- 
șicui care-i situația cererii respective, 
numai că răspunsul este întotdeauna 
negativ. Birocratismul nu rezolvă, el 
împiedică rezolvările, activitatea lui

fiind prin structură, pasivă. Ivan Iva- 
novici este, la rîndu-i un reprezentant 
al birocrației. Vine pe teren cu ser
vieta și cu un gazetar destul de du
bios. întreabă maniac dacă există te
lefon, făgăduiește volubil tot sprijinul 
necesar și atrage atenția sever gaze
tarului că trebuie să se pornească ne- 
întîrziat ,,o campanie pe chestia asta"... 
Evident, campania nu se va declan
șa niciodată, dar Ivan Ivanovici se 
consideră satisfăcut. Maiakovski — 
mult mai crud decît satiricii noștri — 
sfîșie vestmintele de vorbe acestor in
divizi și îi asvîrle sălbatic în baie. Să 
tragem de aci concluzia că satira, 
fiind exagerare.*..

In al doilea rîhd, este entuziasmul. 
Aici nu mai poate fi vorba, ca la sa
tiră, de personaje distincte, ci de o 
echipă întreagă, am zice o „masă" 
electrizată de o idee. Ideea pare a fi 
realizarea mașinii de accelerat mersul 
timpului, de construire a socialismu
lui, pe care oamenii puri ai revoluției 
îl vor mai grabnic înfăptuit și fără Po- 
bedonosikov. Mașina e un simbol. En
tuziasmul se împarte între entuziaști, 
dintre care, pe primul plan sînt Năs- 
trușnikov, Ciudakov, regizorul, Femeia 
fosforescentă. Aceștia, cum arătam 
mai sus, nu sînt „caractere" în înțe
lesul clasic al cuvîntului ci frînturi de 
energie și entuziasm, oameni care.ard

la incandescență, fiind valabili artisti
cește nu prin „complexitate sufletea
scă" ci prin arderea lor care produce 
emoție, sărind rampa. E o formulă de 
teatru, răspîndită în dramaturgia mo
dernă și, fără îndoială aplicabilă, cu 
condiția ca în spatele ei să nu se as
cundă neputința de a crea caractere. 
„Schematismul" lui Maiakovski e voit, 
deci nu mai e schematism ci un mod 
abstract de a încorpora ideea. Esențial 
aci este entuziasmul, ceea ce ne obli
gă să tragem o a doua 
anume că este posibilă 
dintre satiră și

concluzie, și 
coexistenta 

revoluționar.

Teatrul

Stew-a» A PtraHm

entuziasm
★

Maiakovski fiind o 
surpriză, nu ne mi
ră că soarta sa pe 
scenele teatrelor a 
fost, la rîndu-i, 
surprinzătoare. Dar 
mai surprinzătoare 
ca oriunde a fost 
această soartă pe 
scena romînească. 

După ce vreo 
treizeci sau patru
zeci de ani nici 
„Baia", nici „Ploș
nița", nici „Miste- 
riia Buff" n-au vă
zut la noi lumina 
rampei l-am desco
perit dintr-odată 
pe Maiakovski 
dramaturgul, s-a 
vorbit exploziv 
despre genialitatea 
lui și publicul a 
așteptat. Cam mult 
însă. Căci nici u- 
nul din marile .an
sambluri bucurește- 
ne n-a îndrăznit 
a se apropia de 
geniu. Unora li se 
părea că Maiakov
ski este extraor
dinar, nu însă și 
teatral. Altora că 
este teatral, dar 
atît d« dificil Incit

nu găsesc nici regizori nici actori pe 
seamă. Atunci un teatru de „periferie", 
fără prea mari succese la activ, fra
ged și pe la începuturi, a anunțat o- 
pinia publică, că va juca la a 40-a a- 
niversare a 'Marii Revoluții — „Baia". 
Nimeni, sau aproape nimeni n-a cre
zut în artiștii teatrului C.F.R.-Giu- 
lești și poate nici ei înșiși.

...Dar a venit premiera și, cu acea
sta, cea mai mare surpriză a stagiu
nii ca să folosim limbajul de cuviință. 
„Baia" este nu numai un spectacol 
ales, cum puține sînt acuma, dar el 
se numără printre cele mai interesante 
din ultimii 3—4 ani-

Odată cu Maiakovski s-a lansat cu 
acest prilej tînărul regizor Hori-a Po
pescu, vădind simțul cotemporaneită- 
ții destul de rar, capacitate de stiliza
re și, mai ales, posibilitatea de a nu fi 
rece cu o piesă ce putea fi regizată 
abstract și prețios, — ci febril î.n sen
sul adevărat al piesei satirice a lui 
'Maiakovski.

Odată cu Horia Popescu, a țîșnit — 
deși nu. surprinzător, fiindcă el pro
voacă mereu surprize, •— un decora
tor dintre cei așteptați, veșnic tînărul 
Jules Perahim care, pentru absența sa 
de pînă acum în scenografie, ar tre
bui pus (sîntem la capitolul Maia
kovski) în discuția revoluției.

Și, în sfîrșit, odată cu Maiakovski, 
Perahim și Horia Popescu a bineme
ritat (după treptele care au fost „Fa
milia Covaci" și „Domnișoara Nasta- 
sia“) teatrul C.F.R., teatrul din Giu- 
lești. Din ansamblul acestuia mai pu
țin valoros prin individualități (cu 
două-trei excepții) cît printr-o fermă 
omogenitate, vom remarca în afară de 
Jules Cazaban pe care îl remarcăm 
oriunde, pe Vîlcu în rolul Năstrușni- 
kov, pe Corado Negreanu în rolul 
gizorului precum și pe alții.

„Baia" spală pe birocrați.
„Baia" a spălat teatrul Giulești 

toate păcatele, cu excepția aceluia
sala e la marginea orașului și lumea 
vine greu acolo. Totuși, în ciuda ge
rului și a kilometrilor, să mergem la 
„Baia“-j

re-

de 
că

Al. Mirodan



Sărbătoarea
Ucrainei

La 25 decembrie s-au îfnplinit 40 de ani de cînd Congresul Sovie
telor din întreaga Ucraina, întrunit la Harkov, a proclamat constituirea 
Republicii Sovietice Socialiste Ucrainene. Poporul ucrainean a fost astfel 
cel dinții după poporul rus care a pășit pe calea revoluției socialiste des- 
chizînd o eră nouă în istoria statului său.

La 24 decembrie s-a deschis la Kiev sesiunea Jubiliară a Sovietului 
Suprem al Ucrainei, consacrată celei de a 40-a aniversări a R.S.S. Ucrai
nene. La lucrările sesiunii au luat parte delegații din toate republicile 
unionale, inovatori din industrie și agricultură, oameni de știință și cul
tură din Ucraina. Din însărcinarea C.C. al P.C.U.S., a Prezidiului Sovie. 
tului Suprem și a Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. la lucrările sesiunii 
a luat parte Nikita Sergheevici Hrușciov, prim secretar al C.C. al 
P.C.U.S.

In raportul prezentat cu acest prilej, A. I. Kiricenko, prim secretar 
al C.C. al P.C. al Ucrainei a făcut o concludentă trecere în revistă a 
gloriosului drum de victorii străbătut de poporul ucrainean în această 
etapă istorică.

Astăzi, pe harta lumii — a subliniat A. I. Kiricenko — R.S.S. Ucrai
neană arată cu totul altfel decît în primii ani ai existentei sale. Republica 
a ocupat locul ce i se cuvine pe arena internațională. Ea este una din 
țările fondatoare ale Organizației Națiunilor Unite și unul din statele 
industriale puternice din lume. Producția industrială globală a sporit în 
40 de ani de 20 de ori. Industria cărbunelui ocupă acum locul al trei
lea în Europa și locul al patrulea în lume.

In cuvîntul său N. S. Hrușciov a subliniat că sub conducerea parti
dului comunist oamenii muncii din Ucraina și-au creat în decurs de 40 
•de ani un stat popular, socialist, cu adevărat liber, suveran, unit prin le
gături de prietenie frățească de nezdruncinat cu toate popoarele Uniunii 
Sovietice.

Referindu-se la creșterea industriei Ucrainei, N. S. Hrușciov a su
bliniat rolul ei important în dezvoltarea industrială a Uniunii Sovietice. 
Colhozurile și sovhozurile și toți oamenii muncii din satele Ucrainei tre
buie să considere drept un tel al lor depășirea considerabilă a indicilor 
Statelor Unite ale Americii.

In continuare Nikita Hrușciov a dat citire salutului C.C. al P.C.U.S., 
Prezidiului Sovietului Suprem și Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., 
adresat poporului ucrainean.

In clișeu: Kiev, Piața Kalinin.

Dacă Jules Verne 
ar fi în viață!...

(urmare din pag. l-a) 

adunat in jurul lor îl invitase nu 
tocmai politicos să se care cit mai 
repede In America, unde virtuțile 
fetelor bătrîne vor fi fost ceva 
mai puțin austere,

— Mii de draci t exclamă ce
lebrul detectiv după trei zile de 
infructuoase cercetări.

— Mii de bombe! exclamă fi 
renumitul reporter, tot așa de pu
țin norocos.

—- Ce facem acum ? se glndeau 
și unul fi altul.

Reporterul era insă mai abil. 
Lăsîndu-l pe detectiv să se descurce 
cum o ști, Pakiston se duse acasă 
să ticluiască un reportaj senzațio
nal pentru „New York Herald Tri
bune".

— Timpul e bani, rosti el sen
tențios ca un yankeu.

Comod instalat în fața unei sti
cle de whisky, Pakiston începu să 
redacteze. Era tocmai la al optu
lea whisky și al optulea capitol 
intitulat „Convorbire cu Jules 
Verne", etna 'o întîmplare nemai
pomenită îl puse față în față cu 
ilustrul romancier. Tocmai își 
admira scrisul, pe care-l socotea 
încă citeț, cînd Jules Verne, în 
carne și oase*),  se instală în fo
toliul din fața sa.

*) Răposatul Jtges Verne nu putea veni 
m „carne și oase". 'Eră însă o figură de stil 
p reporterului, cu care-și delectase cititorii 
in nenumărate rînduri.

— Nu te mai osteni, domnule 
Pakiston, să Improvizezi o convor
bire cu mine, spuse Jules Verne. 
Știu că mă cei ut ați, bănuiesc cam 
pentru ce fi de aceea am venit 
singur.

— O, mister Verne, ce onoare 
pentru mine! Faima dvs. a 
trecut de mult oceanul. Iată de 
ce vrem să vă propunem o călă
torie în Statele Unite. Această că
lătorie a dumneavoastră va fi cu 
atit mai extraordinară, cu cit vă 
va face în scurt timp cel mai bo
gat om din lume!

— Știu prea bine că americanii 
nu mai găsesc așa de extraordi
nare călătoriile mele din trecut. 
Este adevărat că multe din previ
ziunile mele au fost astăzi reali
zate sau depășite. Eroului meu 
Phileas Fog i-au trebuit odinioară 
80 de zile ca să facă ocolul pămln- 
tului; astăzi cu avioanele sovietice 
de ultimul tip, care fac 2.000 km. 
De oră, ocolul pămintului s-ar putea 
face în cîteva ore. Totuși, nu-i 
mai puțin adevărat că în con
dițiile tehnice de atunci, isprava 
lui Fog nu era lipsită de interes. 
Cu gîndul la libertatea Indiei, că
pitanul Nemo tfi construise faimo
sul său „Nautilus". Astăzi, liberia. 

tea Indiei este un fapt îndeplinit. 
Submarinul atomic l-a depășit pe 
„Nautilus". Totuși căpitanul Nemo 
va rămîne părintele unei fantezii 
care a precedat submarinul. Ce co
pilăroasă veți zice, era ideea Gun- 
clubului de a trimite un proiectil 
în lună cu ajutorul piroxilului, ba
zat pe principiul nitroglicerinei și 
folosind o putere de 6 miliarde li
tri de gaz. Dar pe atunci nu se 
putea concepe o forță de propul
sie mai mare. Astăzi sovieticii au 
reușit să lanseze doi sateliți arti
ficiali ai pămintului. făcînd primii 
pași pentru cucerirea spațiilor as
trale. Cum s-ar putea compara vi
teza fictivă a piroxilului cu viteza 
reală de 8 km. pe secundă a unei 
rachete! De abia astăzi visul meu 
începe să devină o realitate t

— Mă iertați, mă rog, mister 
Verne. Dacă-mi aduc bine aminte, 
eroii dumneavoastră din „De la 
Pămînt la Lună" nu și-au atins 
obiectivul dintr-o eroare de cal
cul. S-ar putea ca tot o eroare de 
calcul să fie cauza repetatelor 
noastre insuccese.'De ce n-ațî vrea 
ca o greșeală veche și una mai 
nouă să fie reparate printr-o nouă 
contribuție a geniului dumnea
voastră inventiv ? întreprinderile 
noastre n-ar cruța nici o cheltuia
lă ca să pună mina pe așa ceva. 
Fixați orice sumă. O veți dobîndi.

— Domnule Pakiston, Sa nu 
credeți cumva că am fobia anglo- 
saxonă. Este adevărat că încă 
de la descrierea aventurilor celor 
trei ruși și trei englezi in Africa 
centrală mă bucur de această re
putație în lumea dumneavoastră. 
Am fost și sînt rău înțeles. Admir 
calitățile reale ale geniului anglo. 
saxon. Dar nu sînt de acord cu 
Concepția mercantilistă a conducă
torilor dumneavoastră care cred 
că fotul se poate cumpăra cu bani. 
Ați înălțat în țara dumneavoastră 
o . impunătoare statuie a libertă
ții,’dar nu știți ce este libertatea 
și cu atit mai puțin libertatea cre
ației. Credeți că o puteți inventa 
sau stimula cumpărînd-o cu bani? 
Vreți să zburați in spațiile astra
le, servihdu-vă drept aripi de doi 
saci cu bani ? Dar aurul atirnă 
prea greu, el vă țintuiește mereu 
pe pămînt, vă interzice zborurile 
în înălțimi1 Ce s-ar fi ales de 
plăsmuirile mele de ieri, devenite 
astăzi realități, dacă ele s-ar fi 
cumpărat cu bani? Libertatea de 
creație nu-și poate lua zborul 
decît dacă este propulsată de o 
adevărată idee-forță. Eu am 
crezut fără încetare în posibilită
țile creatoare ale omului, în pro
gres ca lege nezdruncinată a con
științei omenești, ca lege a perfec
tibilității umane. Iată secitetul 
plăsmuirilor mele. Iată de ce ele

1 IANUARIE 2000. Cu acest repor
taj — să mi se îngăduie o mărturi
sire de ordin profesional — subsem
natul aniversează a optzecea dare de 
seamă revelionică. Prima a scris-o în 
1920, cînd a debutat în gazetărie 
avînd ghinionul să repurteze succes 
a mai compus, de atunci, șaptezeci și 
nouă, inclusiv aceasta. La fiece zinti'i 
de an, o cronică festivă. Optzeci... E 
un amănunt fără însemnătate, desi
gur. Dacă îl dau în vileag, o fac de 
dragul uimirii pe care nevinovata in
discreție o va provoca băieților și fe
telor întîlniți aseară la veseia serbare 
a sfîrșitului. de mileniu. Tinerii con
vivi m-au tratat ca pe unul de vîrsta 
lor, cu un hatîr, să zicem de 10-15 
ani, hai douăzeci, fiindcă ș-a brocilt 
cineva să-și aducă aminte că în 1987 
a reținut iscălitura mea sub repor
tajul unei călătorii în lună.

— Ai 35 de ani, în cazul acesta — 
și-a dat cu presupunerea o codană, 
iară să atribuie prea multă importan
ță șaradei, care în vremuri nu chiar 
îndepărtate, constituia un lucru tare 
delicat Tot ea a reflectat: „parcă mai 
știi azi cine i bătrîn !“ Și s-a uitat 
la lumea din jur, probabil din dorința 
de a identifica după figură, după ți
nută, etatea generațiilor — erau cel 
puțin trei, dacă nu patru —, prezente.

M-am gîndit un moment să-i spun 
că persoana aceea care gesticula cu 
juvenilă vioiciune într.un grup de pi- 
loți stratosferici, s-a născut în 1897, 
sau că tipul acela robust pe care am 
chef să-l trec în darea de seamă, ca 
pe vremea nemuritorului Caragiale, 
printre „neobosiți dansatori", e de un 
leat cu mine. Sau că subsemnatul... 
M-ar fi crezut ? Slavă Domnului (încă 
nu m-am dezbărat de locuțiuni ana
cronice), nu m-am sustras de la nici 
un dans. Ba am și primit complimente 
pentru sprinteneală. Mai strașnic, 
m-am angajat în sarabanda aceea — 
(aducea cu cotilionul din 1900, dar 
mai frenetică) — coregrafie închinată 
veacului al XXI-lea în fașe, de cel mai 
în vogă compozitor realist, care s-a 
inspirat neîndoielnic din baletul mar
tian. Deși n-am excelat niciodată în 
această artă a ritmului pedestru, ini
țiatorii sarabandei — se pare că sînt 
exploratori ai planetei Marte de unde 
au adus dansul ăsta, popular acolo — 
nu m-au exclus sub motiv că aș fi 
greoi, astmatic, sau mai știu eu ce. 
Dacă acuma îndrăznesc să fac in
discreția, e fiindcă țin să aduc un 
omagiu științei ce a descoperit elixi
rul „miraculos" (tinerii ,să caute în 
dicționar explicația termenului acesta 
desuet), pentru care elixir un anume 
Faust și-a vîndut sufletul diavolului 
ca să-l obție. Grație noilor condiții de 
viață, socială și sanitară, oamenii au 
îndepărtat inimaginabil scadența mor- 
ții. Tinerețea nu mai este apanajul 
unei vîrste și de binefacerile ei se 
bucură tot omul, indiferent atestatul 
de naștere. Vă garantez că la încă 
multe revelioane voi asista în calitate 
de comesean și de reporter și trag nă
dejdea să-l bag în cofă, să-l fac marț
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au căpătat viață astăzi. Dumnea
voastră îmi propuneți să mă in- 
dopați cu aur, crezînd că o giscă 
astfel îndopată își va putea lua 
zborul spre tării; dar gîsca acea
sta va cădea imediat la pămînt ca 
și faimoasele dumneavoastră ra
chete. Nu i-a(i plătit oare pe sa- 
vanții germani inventatori ai 
bombelor V-l și V-2 cu speranța 
că vă vor fabrica rachete și sate
liți artificiali ? V-ați înșelat ere. 
zind că puteți cumpăra inventivita
tea acestor oameni!

Uitați-vă la sovietici. Ei au 
reușit să lanseze pînă acum doi 
sateliți artificiali. Luîndu-vă me
reu înainte, ei vor reuși in viitor 
să viziteze nu numai spațiul nos
tru planetar, dar să deoășească 
poate și limitele atracției solare. 
De ce, v-ați pus oare întrebarea ? 
Pentru că ei cred, ca și mine, în 
posibilitățile nelimitate ale forței 
creatoare omenești. De aceea vi
surile lor de azi vor fi realitățile 
de mîine, după cum visurile mele 
de ieri au devenit realitățile de 
astăzi. Libertatea de creație, ide- 
ea-forță care-i dă naștere, nu 
pot fi cumpărate cu aur. lată de ce 
nu voi merge în America și voi 
renunța cu entuziasm la acest ul
tim voiaj extraordinar pe care 
mi-l propuneți.

— Mister Verne, rînji Pakiston, 
împărtășiți cumva idei comunis
te ?

— Pe timpul meu am fost cel mult 
consilier municipal republican la 
Amiens. Dar cum comuniștii sînt 
mereu în fruntea realizărilor ce
le mai îndrăznețe, nu știu dacă, 
tramd astăzi, nu mi-aș revizui 
vechile mele opinii politice...

— Nici an cuvînt mai mult, 
mister Verne! Dacă nu vreți să 
mergeți de bună voie, vă vom sili 
de pe poziții de forță! Și înnebu
nit, Pakiston scoase revolverul. 
Dar în aceeași clipă, Jules Verne 
se mistui, ca și cum o forță mis
terioasă l-ar fi făcut să treacă 
prin ziduri.

— Sapristi! exclamă gazetarul 
și de ciudă își turnă cel de al 
nouălea pahar de whisky. Să te 
lupți cu fantomele! Apoi, luminat 
deodată de o idee năstrușnică, 
înșiră pe hîrtie cu o caligrafie în
doielnică : Capitolul al nouălea : 
„Jules Verne, vrăjitoare comunis
tă". Din nefericire, urmarea în- 
iîrzia să vină. Pakiston se gîndi 
că e timpul să se ducă la culcare. 
Impleticindu-se, se îndreptă spre 
pat, după ce îngînă aforismul lui 
preferat la sfîrșitul unei zile de 
lucru: „Grea muncă și munca 
reportericească pentru ’ un ga
zetar american".

Al. Dimitriu-Pduțețtl

pe acel legendar Mathusalem, care a 
servit ca model de longevitate murito
rilor exasperați de scurtimea vieții. ■.

Cu decenii în urmă încă, savanții 
sovietici au fost preocupați de această 
problemă. Îmi aduc aminte că în 1957, 
cînd s-au aniversat 40 de ani dej la 
Marea Revoluție, ei au făcut pronos
ticuri pentru cealaltă aniversare pe 
care am sărbătorit-o acum trei ani — 
în 1997. In bună parte prevederile lor 
s-au realizat și multe alte descope
riri s-au făcut în această direcție, spre 
norocul meu și al generației căreia îi 
aparțin. Cu titlu documentar retros
pectiv, amintesc cîteva din. principiile 
care stau la baza științei noastre me
dicale actuale.

Mai întîi țin să atrag atenția asupra 
uneia din cele mai importante izbînzi 
repurtate de această știință, în ceea 
ce privește profilaxia maladiilor care 
au bîntuit pămîntui mii și mii de ani. 
Metoda de prevenire a bolilor face ca 
astăzi flagelele denumite ciumă, ho
leră, tetanos, febră infecțioasă, tuber
culoză, să fie curiozități de muzeu.

In al doilea rînd, ceea ce a contri
buit la regenerarea organismului 
uman, este felul de alimentație care a 
despovărat corpul nostru de acel „ci
mitir de putrefacții" cum spunea un 
scriitor contemporan cu Revoluția din 
Octombrie.

Cînd îmi aduc aminte cîte cadavre 
animale depozitam în stomac, mă a- 
pucă groaza. Hrana noastră sintetică 
de astăzi, fundamentată pe albuminele 
obținute în proporții industriale, care 
nu umple abdomenul cu particule 
greu digestibile, hrană cu gust plăcut 
și tot atît de variată ca aceea prove
nită din bucătăria să-i zicem clasică
— ne-a scăpat de toate calamitățile 
bacterice generatoare de artritisme și 
adipozitate 1

Publicul ce vizitează muzeul culinar 
al trecutului este impresionat de ta
blourile înfățișînd maladiile produse 
de cantitatea și natura alimentelor ar
haice. Pe bună dreptate sociologii a- 
tribuie și felului de nutriție a omeni
rii în trecut — fie că este vorba de 
tagma bogaților supranutrită, sau de 
marea populație prost și subnutrită
— decadența și degenerarea anumitor 
popoare. Nu-i locul să insist asupra 
acestui capitol. Dar mă duce gîndul 
la latinul Luculluș cu ospețele sale 
fabuloase, său la mesele obișnuite de 
30 de mîncăruri și de 80 la banche
tele de gală — majoritatea felurilor 
o constituia carnea — ale lui Ludovic 
al XIV-lea. Nu-i de mirare că toți 
regii Franței deveneau obezi și, cum 
povestește Saint-Simon, erau Hoituri 
încă în viață fiind, cu trupuri descom
puse de pestilența grăsimii și a tumo
rilor intestinale.

Acum 45 de ani, scriitorul sovietic 
I. Dogușin, bizuindu-se pe geniul oa
menilor de știință ai patriei șșle, ve
dea astfel bucătăria viitorului.

„Vom pregăti alimentele din ace
leași materiale folosite de frunzele 
verzi ale plantelor — din aer, apă și 
săruri. Numai că energia solară o vom 
înlocui cu energia. atomică, bineînțe
les supusă omului. Aceasta ne va per
mite să înlocuim agricultura cu uzine 
alimentare complet automate, unde al
buminele, carbonul și grăsimile, se 
vor produce independent de soare și 
timp, iarna și vara, zi și noapte, in 
fiecare minut, necontenit și pe orice 
punct al globului.

Hrana sintetică va fi o hrană ade
vărată care va conține numai substan
țele necesare organismului, folosi
toare, plăcute, pentru că o vom crea 
așa cum dorim — variată, „ușoară", 
gustoasă".

Și un alt scriitor sovietic, I. Ne- 
ceaev, după ce trasează într-un roman, 
tabloul unei uzine alimentare colosale, 
dirijată de un singur muncitor, spune:

„încă înainte ca lumea să fi renun
țat la hrana animală și' vegetală, ch.- 
miști! reușiseră să obțină în laborator 
sute de gusturi și mirosuri sintetice. 
In stare concentrată acestea aveau ‘o 
acțiune puternică. Conținutul unui 
borcan mic ajungea pentru ospătarea 
populației unui întreg oraș cu... ilu
zia de pepene galben sau rață friptă.

S-a pășit mai departe. Au fost crea
te mii de gusturi și arome necunoscute 
pînă atunci. Știința le-a împărțit în 
clase și grupe și a găsit legi de în
mulțire și diferențiere a însușirilor 
lor în funcție de componența chimică. 
Nici omul cu cea mai bogată imagi
nație din trecut nu ar fi ■ putut pre
vedea felurile de mîncare cu un gust 
atît de minunat și variat care sînt ac
cesibile cetățeanului din veacul a! 
XXI-lea. Și toate acestea se prepară
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tetizează multiple lucrări originale, dar 
și din alte modalități de materializare 
a rezultatelor cercetărilor științifice.

Este astfel unanim recunoscută con
tribuția adusă de școala noastră ma
tematică, strălucit reprezentată de a- 
academicienii S. Stoilov, Vrînceanu, 
Moisil, Miron Niculescu, Tiberiu Po- 
povici și elevii lor, în studiul proble
melor actuale ale matematicii.

Științele fundamentale, cu toate exi
gențele lor deosebite tehnic și metodo
logic, și-au găsit o reprezentare stră
lucită în lucrările academicienilor Ne- 
nițescu, Radu Cernătescu, R. Ripan, 
I. C. Murgulescu și alții, în dome
niul chimiei organice și anorganice, 
precum și ale acad. H. Hulubei și ale 
elevilor săi în fizica atomică.

Rezultatele unei îndelungate activi
tăți în domeniul fiziologiei și fiziopa- 
tologiei ale acad. Danielopolu au in
trat de mult în circuitul internațional 
printr-un masiv contingent de idei și 
descoperiri în farmacodihamia și fizio
logia sistemului nervos vegetativ.

O constatare asemănătoare o putem 
accepta pentru cercetările de endocri

din aceiași hidrați de carbon, lipsiți 
de gust, de grăsimi și din albuminâ. 
Producția zilnică a fabricii este de 4 
milioana de rații, reprezentind 1250 
de sorturi diferite", .

■ ! fost cam lungă introducerea
A provocată de sentimentul efeva-

nitate al unui tînăr reporter
centenar. E momentul să mă

ocup de obiectul reportajului de față, 
în factura îndătinată a descrierii unei 
petreceri de revelion. Ca niciodată or
goliul de a. fi cetățean al anului 2000 
mă face să-mi întorc privirile îndărăt 
și să-mi adresez impresiile, epistolar, 
Cititorului din. 1920, căruia îi infuzam 
nădejde mîngîindu-1 cu perspectiva de 
mai bine a viitorului. „Sper că în anul 
2000, omenirea nu va mai cunoaște 
mizeria și exploatarea. Totul e să re
zistăm pînă atunci" — îi spuneam.

Ăș începe împărtășindu-i veștile 
despre sănătatea mea fizică și morală, 
conform bunului prelenomen al cores
pondenței populare.

„Sînt cum este criță, mulțumită fap
tului că viața mea diurnă și nocturnă 
cunoaște lin perfect echilibru. Știi în 
ce infernal grad sacrificam nevroze
lor. și. insomniei ceasurile de odihnă.

Așa vor arăta viitoarele stații interp lanetare care vor înlesni escapadele în 
cosmos ? Cel puțin astfel și le imaginează creatorii noului film științifico- 

fantastic „Drumul spre stele"

Acuma dorm ca un prunc, grație 
„somnului electric", invenția ingine
rului Vasiliev.

Merită să-ți descriu aparatul. Atîrnă 
pe perete, la căpătîi. El permite re
ducerea timpului de somn pînă la 
două ore pe noapte, fără a dăuna cî- 
tuși de puțin organismului, cu alte 
cuvinte prelungește viața oamenilor 
cu aproape o treime! Acum, noaptea 
— timpul £Înd .toată lumea se odih
nește, durează doar două- ore La ora 
1" soarele' artificial încetează să mai 
lumineze, însă începe din nou la ora 
3. Acest aparat uluitor radiaza unde 
hertziene ultra-scurte. Frecvența lor 
alternează cu oscilațiile moleculelor 
de toxine ale oboselii, ce apar în or
ganismul nostru în oreie de activitate 
intensă. Aparatul nimicește aceste 
toxine și astfel Somnul devine nu o 
iritantă și diluată toropeală, ci re- 
paos pur, esență de somn, ca să spun 
astfel.

Deoarece ți-am pomenit de soarele 
artificial, să-ți dau niscai amănunte 
ca să știi despre ce este vorba.

Avem două procedee tehnice de cap
tare a combustibilului din aer. Inchi- 

nologie, de virusologie și de microbio- 
logie.

Tot în științele medicale trebuie să 
cităm contribuția adusă în problemele 
actuale ale chirurgiei inimii și ale 
implantelor de țesuturi (acad. N. Hor- 
tolomei, prof. Th. Burghelea), in orto
pedie (acad. Al. Rădulescu) ș.a m.d.

O validare internațională a fost dată 
de congresele de matematică si de me
dicină, precum și de diversele confe
rințe, în care larga participare inter
națională a facilitat cunoașterea și di
fuzarea cercetărilor făcute în țara noa
stră.

Un fenomen asemănător s-a petrecut 
prin participarea delegațiilor noastre 
la diverse reuniuni cu caracter inter
național.. Numai în 1957 oamenii noș
tri de știință au participat la 90 de 
congrese și sesiuni științifice.

Recunoașterea internațională a ști
inței romînești este demonstrată de 
cooptarea reprezentanților noștri în 
conducerea organizațiilor internațio
nale, așa cum ne-o arată alegerea în 
Consiliul guvernatorilor al Agenției in
ternaționale peptru energia atomică a 
dălegiitulrîi'țarii'noastre (prof. V. No- 
vacu), în Federația mondială a oame
nilor de știință (acad. Șt. Milcu), în 
Comitetul executiv al Federației in

puiește-ți un avion care se apropie de 
0 stație de alimentare situată la mare 
înălțime. Pasagerii zăresc , un șir de 
baloane asemănătoare cu niște ga?o- 
metre și o. instalație stranie, ce a.luțe 
cu o pîlnie uriașă de gramofon. Prin 
ferestrele, groase ale cabinelo- ermetic 
închise nu pătrunde nici un sunet. 
Dar vibrarea fină a pereților racheto- 
planului, legat de un balon printr-un 
tub de metal, ne arată că întreaga 
construcție aeriană se cutremură din 
cauza motorului puternic. După cîteva 
minute, acele aparatelor semnalează 
că rezervorul racheto-planului s-a 
umplut la maximum, cu aer. Noul 
combustibil este luat direct din atmos
fera înconjurătoare. Gazele rarefiate 
de la o înălțime de 30-40 kilometri 
șînt pompate în pîlnie de unde merg 
la instalația compresoare. Gazele 
comprimate se păstrează în baloane. 
Ajungînd în motorul avionului, ele se 
transformă în combustibil. Secretul 
rezidă în captarea energiei emanată 
de radiația solară.

. Un alt tehnician, inginerul S. Gri
goriev, a rezolvat problema folosirii 
energetice a reacțiilor termo-nucleare.

Află, spre uimirea ta, că deasupra 
întinderilor de gheață ale Arcticei, 
arde în întunericul nopții, un nou 
soare. La înălțime uriașă, într-un 

cîmp magnetic artificial, atîrnă un 
glob de plasmă strălucitor, cu un dia
metru de cîteva sute de metri. De pe 
pămînt, el pare de aceeași mărime cu 
soarele adevărat, însă el emite o căl
dură de două ori mai mare decît as
trul natural. Grație lui, clima pămin
tului suferă o transformare radicală, 
ea puțind fi dirijată după necesități.

Iți aduci aminte de frigul teribil ce 
stăpînea, iarna, partea nord-esiică a 
continentului european. Astăzi 1-ain 
redus la o temperatură suportabilă, 
grație soarelui artificial și doar din 
dragoste pentru schiori și amatorii 
sporturilor de iarnă îl menținem ia 
zero grade, dar numai două luni pe 
an. Din'această cauză au dispărut din 
comerț căciulile și șoșonii.

Fiindcă sînt la capitolul căldură 
și surse noi de căldură, cred că este 
interesant de știut că am pus la con
tribuție adîncul gazos al pămintului. 
Visul acad. D. I. Scerbakov, privitor 
la utilizarea pe scară largă a călduri? 
subterane e astăzi o realitate.

Instalații tehnice amenajate la 
cîțiva kilometri în străfundul pămîntu- 
lui trimit la suprafață curent electric 

ternaționale de neurologie (acad. A. 
Kreindier), în Liga internațională pen
tru profilaxia bolilor venerice (acad. 
S. C. Nicolau) și alții.

înalta prețuire acordată științei 
noastre este demonstrată și de alege
rea în diverse academii, ca de pildă 
acad. C. I- Parhon, care este membru 
corespondent al Academiei de Științe 
a U.R.S.S. și a numeroase alte so
cietăți savante; acad. Traian Săvu- 
lescu care este membru al Academii
lor de științe din R- D.'Germană, Bul
garia, Cehoslovacia etc.

Este foarte clar că știința în R.P.R. 
a reușit să aducă contribuții care au 
servit la rezolvarea problemelor na
ționale și. în același timp, s-a inte
grat în circuitul mondial, servind în 
acest fel dezvoltarea generală a ști
ințelor.

Si sîntem siguri că acest fenomen se 
va amplifica și mai mult în viitor, așa 
cum o arată intensitatea acestui pro
ces desfășurat în ultimul decenal și 
în condițiile asigurate de statul de
mocrat popular dezvoltării științelor 
în tara noastră.

acad. Ștefan Milcu 

pentru uzine, economisindu-se astfel 
cărbunele și țițeiul.

Am petrecut revelionul la un 
mare restaurant, în decorul fes
tiv al căruia un singur amănunt 
al trecutului a supraviețuit in

tact — serpentinele. Sînt tot din hîr
tie colorată. In schimb, de cind teh
nica obținerii diamantelor a banalizat 
această „nestemată" cum i se spunea 
admirativ în trecut, femeile se împo
dobesc cu obiecte confecționate din 
meteoriți, sau din metale și minera e 
selenare, ori aduse de navigatorii ae
rieni din planeta Marte. Cochetăria 
feminină este ireductibilă și va găsi 
de-a pururea posibilități originale pen
tru a se pune în valoare.

Am vizitat în calitate de reporter 
o fabrică de diamante, destinate nu 
atît giuvaergiilor, cît șantierelor de 
construcție. Fabrica este constituită 
dintr-un sistem de tunele săpate în 
solul stîncos și care se termină cu 
niște camere ai căror pereți sînt căp
tușiți cu un strat de grafit gros de 6 
metri. In aceste camere a fost închisă 
cu zid de beton, o bombă cu hidrogen. 
După ce s-a terminat betonarea tu
nelului s-a provocat explozia bombei. 
Din cauza presiunii mari, grafitul se 
evaporează iar din condensatul lui se 
cristalizează, treptat, diamante. Le-am 
văzut. Ele sînt de mărimea unui măr. 
După doi ani de la răcire o parte din 
diamante sînt folosite ca materii pri
me pentru cea de-.a treia galerie. Se 
pot obține monocristale de diamant 
în greutate pîr.ă la 60 de tone. O 
parte a produselor primelor galerii a 
fost afectată agregatelor de tăiere a 
marmorei și mașinilor de forat, de pe 
șantierele de construcție.

Un coleg întrebîndu-mă ce reportaj 
„senzațional" proiectez, i-am mărtu
risit că am de gînd să însoțesc un 
grup de geologi maritimi într-o explo
rare a adîncurilor oceanice, ceea ce 
nu-i chiar senzațional în condițiile în 
care se efectuează astăzi asemenea 
expediții. Este notoriu că fundul ma
rilor e un antrepozit inepuizabil de 
bogății, cum m-a informat un prieten 
de la Institutul metalurgiei neferoase
lor care a descoperit alge ce extrag 
și condensează aurul conținut în apa 
de mare.

închei, reproducînd prevederile in
ginerului V. Drozdov, mai de mult, 
asupra modului cum se va călători ia 
sfîrșitul veacului XX.

„In anul 1997, pe aerodromuri, locul 
dispecerilor va fi luat de mașinile de 
calculat. Aceleași mașini vor urmări 
zborul aeroplanelor și rachetoplanuri- 
lor. Lumea întreagă va fi împînzită 
de o rețea deasă de stații de dispe
ceri, în care vor lucra oamenii cei mai 
obișnuiți.

In anul 1997, zborul în orice punct 
a' globului va fi realizat în cîteva 
ore. Ziua de muncă va fi redusă la 
3-4 ore. Oamenii vor dispune de mult 
timp liber. Vor crește necesitățile lor 
culturale. Sute de milioane de oameni 
vor simți nevoia să călătorească. La 
biroul turistic vor sosi milioane de ce
reri pentru plimbări la izvoarele Ni
lului Albastru, pentru vizitarea rezer
vațiilor naturale, amenajate în ma
sivul munțiior Altai, pentru excursii 
de o zi în pădurile tropicale din Ame
rica de Sud. Mașinilor electronice de 
caicul nu li se poaie încredința re
zolvarea acestei complexe probleme 
turistice. Căci trebuie să se țină sea
mă de dorințele oamenilor, de nume
roase particularități individuale. Pen
tru a nu se produce îmbulzeli pe tra
seele aeriene și o aglomerare exce
sivă a excursioniștilor în centrele pre
ferate ale globului pămîn'esc, d:s*e-  
cerii călătoriilor mondiale ascultă cu 
răbdare pe toți cei ce doresc să înt-e- 
prindă o călătorie îndepărtată. La 
masa festivă a revelionului, locul de 
cinste îl vor ocupa Dispecerii Călăto
riilor Mondiale: ei vor ține în mîiri 
pulsul lumii, cheile spre toate căile da 
comunicație între țări și continente".

Și aceste zise, îți urez dragul me-', 
după o vorbă bătrlnească, încă o m e 
de ani pace

F. Brunea-Fox

Colaborare
(urmare din pag. l-a)

textilă, precum și în silvicultură și gos
podăria comunală.

An de an, numeroși tineri și vîrstnici 
și-au însușit în școlile sovietice proce
sele tehnologice noi și experiența îna
intată sovietică, și au putut efectua cer
cetări științifice în institutele de spe
cialitate din U.R.S.S.

Trebuie menționat că și țara noastă 
pe măsura dezvoltării ei, cu deoseb re 
în ultimii ani, a pus la dispoziția Un j- 
nii Sovietice o serie de documenta- ; 
un număr de specialiști sovietici au 
fost trimiși la noi pentru docume-rta-e 
dintre care 14 cu ocazia sesiuni’ ce 
colaborare ținută la București in una 
august a acestui an, cînd au fost pre
date părții sovietice 27 de docume"' >- 
ții diferite. La recenta ses!une de a 
Moscova s-a stabilit că orga- za*  e 
romîne vor preda Uniunii Sovehce 
proiectul tehnic al întreprinderii de fa
bricare a cartonului pe Dază ce : uf 
și desenele de execuție ale nsta s- e 
pentru producția bitumului în rulouri, 
documentații tehnice pentru fab'carea 
diferitelor utilaje pentru indus‘r a ce- 
troliferă și chimică; documentai e et
nologică pentru producția de con
serve și alte rirru-. ale industriei 
alimentare etc.

In perioada sesiunii specia''știi ro- 
mîni au ținut referate in problemei*  
tehnicii noi în industria Detre'u ui și e 
chimiei dm R.P.R.

Cele de mai sus sînt doar cîteva e- 
xemple din multiplele și variatele for
me ale colaborăr: tehnico-științifice 
dintre țara noastră și ~a-ea țară a so
cialismului. Această co'aborare crește și 
se dezvoltă neîncetat, contribuind la 
crearea condi*  ilor pentru avintul eco
nomic necesar construirii socialismului 
în țara noastră.

Dem. Urmă



HEARSTOIINillH
UNIUNEA SOVIETICA

In nwemțirie a.c. Uniunea Sovietică a fost vizitată de W. R. Hearst — 
redactor șef și proprietar al trustului de ziare „Hearst Newspapers". In 
vizitei sale la Moscova Hearst a avut o convorbire cu N. S. Hrușciov, care 
publicată în presă.

Inapoindu-se în Statele Unite ale Americii, Hearst a publicat o serie 
ticole despre călătoria sa în Uniunea Sovietică. Această serie de articole 
precedată de un articol în care Hearst subliniază că 
este „1 ’ ... • 1
W. Hearst cuprind atacuri și născociri antisovietice. Totodată aceste articole cuprind 
recunoașteri importante pe baza cărora autorul ajunge la concluzia că S.U.A. trebuie 
să-și schimbe politica față de Uniunea Sovietică. Referindu-se Ia întîlnirea cu N. S. 
Hrușciov, Hearst scria : „Unul din elementele personale cele mai plăcute ale convor
birii cu acest om interesant este că el (N. S. Hrușciov — n.r.) m-a luat întotdeauna 
drept ceea ce sînt. El îmi spunea mereu „capitalist". El a spus în repetate rînduri 
că știe că nu sînt de acord cu el în multe privințe și firește a avut dreptate".

Publicăm mai jos fragmente din articolele lui W. R. Hearst, apărute în ziarul 
New York Journal American".

junior, 
timpul 
a fost

de ar- 
a fost 

i „nu-i place" comunismul și că 
,un partizan sincer al sistemului american al liberei antreprize". Articolele lui
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„Trei iluzii la care
ar trebui să renunțăm* 5

în

In aceste noi blocuri de locuințe s-au 
mutat deja peste 400.000 de oameni. In 
orice limbă aceasta se numește o acțiune 
de „proporții mari".

Acum trei ani, de Ia Universitatea din 
Moscova, de pe Colinele Lenin, în fața noa
stră se întindea o regiune tristă situată pe 
celălalt mal al fluviuP ~ -
morman de gunoi.

In prezent, această regiune este înfrumu
sețată de nu mai puțin șase construcții 
sportive incluzînd stadionul „Lenin" cu 
103.000 locuri și Palatul acoperit al sportu
rilor cu 14.500 locuri. Bob Considine (un 
corespondent care l-a însoțit pe Hearst — 
n.r.) numește aceasta cel mai mare com
plex sportiv pe care l-a văzut vreodată, 
inclusiv stadioanele olimpice de la Mel
bourne din anul trecut.

Oamenii sînt îmbrăcați mai bine decît în 
1955. Nu se poate spune că hainele lor sînt 
moderne sau elegante... dar ele sînt așa

:giune trist
ilui. Ea părea un uriaș

Hearst își începe primul articol exprimîn- 
lu-și neliniștea profundă în legătură cu 
aptul că „conducerea occidentală nu în- 
elege regulile fundamentale ale coexistenței 
jazate pe întrecerea propusă de Uniunea 
Sovietică".

„In cei trei ani (care au trecut de la vi
zita anterioară a lui Hearst în U.R.S.S. — 
n.r.), scrie Hearst, strategia comunistă a 
obținut succese deosebite. Comuniștii au 
preluat net inițiativa în lupta mondială 
pentru mințile oamenilor.

Sateliții nr. 1 și 2, oricît ar părea ei de 
uimitori și de speriat, reprezintă doar unul 
din aspectele planului general al Kremli
nului".

După cum consideră Hearst, există mo
tive de a se teme că Uniunea Sovietică va 
căuta să obțină noi succese în anii urmă
tori și își va spori superioritatea în cazul 
cînd S.U.A. îndeosebi și Occidentul în an
samblu nu-și vor schimba politica.

„Momentul călătoriei noastre, scrie
continuare Hearst, a fost ales intenționat. 
Noi am sosit în ziua cînd lumea comunistă 
sărbătorea cea de-a 40 a aniversare a Re
voluției din Octombrie. Am putut vedea de 
aproape mase uriașe de ruși, mîndri nu de 
insurecția bolșevică, ci de succesele științi
fice ale Rusiei.

Uniunea Sovietică își demonstra realiză
rile bucurîndu-se că a reușit... să devină 
una din cele două cele, mai puternice țări 
ale globului și să întreacă de fapt America 
pe cele mai înaintate fronturi ale științei.

A îi în Rusia în primele ore ale erei sa
teliților ei era interesant pentru un ameri
can dar în același timp de natură să-1 
desmeticească...

Am văzut fapte care dovedesc că noi 
americanii avem multe iluzii despre viața 
comunistă.

Tngăduiți-mi să vă enumăr cîteva iluzii 
la care ar trebui să renunțăm.

iluzia nr. 1 : Că succesul senzațional 
legat de sateliți și celelalte succese sovie
tice în domeniul științei au fost obținute 
numai pentru că conducerea le-a consac-at 
toate resursele în detrimentul unor probleme 
populare cum ar fi locuințele. îmbrăcă
mintea și alimentația. Ajunge o singură 
privire pentru a renunța la acest mit con
solator.

In cei trei ani care au trecut de la ultima 
noastră călătorie, rușii au început construcții 
grandioase. Moscova a suferit o operație 
cosmetică de mari proporții.

Cînd am sosiț acolo prima oară drumul 
de la aeroportul Vnukovo ducea printr-un 
loc deschis și plictisitor, unde se puteau 
vedea mici case de lemn. Astăzi, în locul 
acestor case se construiesc o serie de blocuri 
de locuințe care vor oferi adăpost la 
2.000.000 de oameni.

moderne sau elcgan'.e... dar ele 
cum trebuie.

Vitrinele magazinelor oferă un 
de alimente tot mai larg și mai

Iluzia nr. 2 : Că campania rușilor în apă
rarea păcii nu este decît un gest propagan
distic destinat exclusiv uzului extern 
și neavînd nici o legătură cu poporul rus.

Una din principalele observații pe care 
am făcut-o în timpul călătoriei noastre în 
Rusia denotă exact contrariul.

Războiul cu Germania a fost o încercare 
atît de grea, îneît amintirea lui nu s-a 
șters încă din mințile rușilor. Un război 
atomic și termonuclear ar .fi mult mai greu 
decît cel prin care au trecut în anii 1941 — 
1945.

De aceea rușii se apropie pe stradă de 
americani și le spun eît de mult doresc 
pacea. Ei spun că războiul este de necon
ceput. Și ei spun aceasta cu atita înflăcă
rare îneît îți dai seama că acest sentiment 
nu le-a fost sugerat, ci s-a născut în su
fletul lor.

Iluzia nr. 3: Că conducătorii ruși nu sînt 
bine informați asupra evenimentelor din 
America și că li se spune numai ceea ce 
ar dor; să audă după părerea reprezentan
ților lor din străinătate.

în timpul convorbirii noastre îndelungate 
cu Hrușciov era clar că el cunoaște de la 
un capăt la altul ultimele știri importante 
din Statele Unite.

Această cunoaștere a evenimentelor cu
rente din America este încă un indiciu că 
viitoarea strategie a Kremlinului se va 
baza pe aprecierea aprofundată a evenimen
telor și a intențiilor Occidentului".

In încheiere Hearst subliniază că Uniu
nea Sovietică „va duce o politică de evi
tare a războaielor și va continua campania 
pe frontul păcii".

sortiment 
variat.

rioare ale sistemului sovietic de tnvățămînt. 
Aceste clădiri âu rolul de vitrină.

Intr-un alt loc, in clădiri mai vechi și 
neîngrijite, se află Universitatea care a îm
plinit 202 ani și care pregătește aproape 
15.000 de alți specialiști, din ce în ce mai 
mulți în domeniul științelor exacte și al 
cercetărilor, iar nu în domeniul științelor 
umaniste. Universitatea are 12 facultăți și 
aproximativ 26.000—30,000 studenți și aspi
ranți. In regiunile U.R.S.S. există în pre
zent 766 institute de învățămînt superior și 
2.756 institute de cercetări științifice în care 
activează peste 2 milioane de oameni. Alți 
aproximativ 2 milioana de oameni învață în 
școlile tehnice de tip semi-profesional,

Aceste cifre sînt egale aproximativ cu 
numărul celor ce învață în colegiile noastre 
dar din ele nu se vede ce accent pun rușii 
pe predarea științelor exacte".

După ce subliniază că în Uniunea Sovie
tică există învățămîntul obligatoriu pentru 
copii între 7—17 ani și că studenții din in
stitutele de învățămînt superior primesc 
burse, Hearst scrie :

„In Rusia, toți urmează studii superioare. 
Masele manifestă un interes tot atît de 
mare pe care o altă țară l-ar putea mani
festa, să zicem, față de sport, modă și fi
nanțe...

In toate domeniile științei, există în Rusia 
o adevărată pasiune pentru activitatea pură 
de cercetări.

Au fost instituite medalii speciale pentru 
activitate deosebită de cercetări științifice 
desfășurată de studenți. Discuțiile despre 
activitatea nucleelor atomice se duc cu a- 
ceeași pasiune cu care în căminele studen
țești din America se discută nopți întregi 
despre fotbal...

Năzuința de a însuși rapid cunoștințe 
științifice este satisfăcută printr-un sistem 
rațional și extrem de larg de traduceri în 
limba rusă ale lucrărilor științifice, refera
telor și broșurilor din toate colțurile lumii.

Studenții știu că își pot procura cu cîteva 
ruble cărți tipărite de guvern, care ar costa 
pe un student american mulți dolari".

Hearst subliniază că dintre persoanele 
care au absolvit studii superioare 53 la sută 
sînt femei.

„Cei aproape 1 milion de oameni care 
urmează în prezent în Rusia studii supe
rioare, scrie în continuare Hearst, învață 
la cursuri serale sau fără frecvență. Ei sînt 
foarte stimați și încurajați, deoarece majo
ritatea lor lucrează ziua în mod practic la 
problemele ale căror aspect teoretic îl stu
diază la facultate. îmbinarea practicii cu 
teoria predomină în gîndirea rușilor.

Statul oferă studenților de la institutele 
serale un concediu plătit de patru luni 
pentru a le da posibilitatea să se pregă
tească pentru principalele examene de care 
depind fie diplomele lor, fie continuarea 
studiilor. Studentul prin corespondență ob
ține două luni concediu în aceleași con
diții".

„Știința exaptă, scrie în continuare Hearst, 
este regele, și cu eît un om de știință este 
mai capabil cu atît se apropie mai mult de 
situația pe care în America ar ocupa-o un 
făt-frumos milionar, fiind în același timp o 
celebritate sportivă și un star la Hollywood.

Poate că faptul cel mai uimitor legat de 
noua eră a culmilor științei în țara care 
nu cu mulți ani în urmă era una din țările

In timp ce sateliții sovietici continuă să se rotească in jurul globula*  succesele răsunătoare ale Uniunii 
Sovietice stau in centrul atenției presei mondiale.

„Uimitoarea 
mașină rusească 
a învățământului**

deIntr-un articol intitulat „Oamenii 
știință au devenit în prezent „familia re
gală a Kremlinului" Hearst scrie mai de
parte :

„Alarma care a fost dată în S.U.A, în 
cercurile oamenilor din învățămînt în legă
tură cu realizările Uniunii Sovietice în do
meniul armei nucleare și al mijloacelor de 
transportare a acesteia la distanțe uriașe, 
precum și în domeniul lansării sateliților 
este extrem de necesară. Unul din scopu
rile călătoriei noastre în Rusia a fost stu
dierea succeselor impunătoare realizate de 
această țară, odinioară extrem de înapoiată, 
în domenii pe care Occidentul, și în special 
țara noastră, le considerau proprietatea lor 
exclusivă. Străinul sosit în U.R.S.S. nu are 
nevoie de prea mult timp pentru a-și da 
seama de acest lucru. Acest lucru începe 
sau a început pentru noi din prima clipă 
a călătoriei de la Praga la Moscova cu 
p.TU-104“ — avion de călători cu reacție cu 
70 de locuri. Aceste avioane deservesc în 
mod regulat liniile aeriene sovietice de peste 
un an, în timp ce avioanele noastre cu reac
ție similare „Boling 707“ și „Douglas Do-o" 
nu vor deveni lucru obișnuit în spațiul no
stru aerian mai devreme de 1959.

Inginerii de avioane ruși nu au avut 
vădit nevoie de „secrete furate" sau /ie a*  
jutorul unor experți germani „prizonieri" 
pentru a crea „TU-104“ sau uriașul avion 
turboreactor „TU-114". Ei au construit totul 
de la început. Aceste avioane constituie un 
atribut la fel de firesc al inginerului rus 
cum este ciorba pentru meniul țăranilor.

Coborînd din avionul cu reacție al „Aero- 
flof-ului care zboară cu o viteză de aproane 
600 mile pe oră, străinul sosit în U.R.S.S., 
poate lua un turism nou nouț, ieftin, rusesc, 
frumos vopsit, „Volga", și să plece confor
tabil la Moscova.

A trecut timpul cînd rușii aveau nevoie 
de utilaj pentru fabricarea automobilelor 
„Packard" și „Buick" pentru a fabrica auto
mobile, în treacăt fie zis ei continuă să fo
losească și astăzi acest utilaj. Dar în pre
zent există „Volga" fabricată cu utilaj 
construit în Rusia, pe baza planurilor ela
borate în Rusia de membrii noii familii re
gale a Uniunii Sovietice, inginerul — con
structorul industrial, magul producției, visă
torul.

Primul turn care apare în fața ochilor 
vizitatorului pe drumul de la aeroport nu 
este un turn de biserică, nici o clădire ad
ministrativă și nici un turn de televiziune. 
Este clădirea principală a Universității din 
Moscova, de pe Colinele Lenin.

Este destul de greu să descri’ Universi
tatea din Moscova fără a recurge la expre
siile călăuzei. Potrivit calculelor rusești ea 
este „de 15 ori mai. mare decît Universi
tatea Columbia din New York".

Centrul acestei chintesențe impozante a 
„goticii rusești" are 32 de etaje; deasupra 
se înalță un turn semeț, care amintește în- 
trucîtva turnul zgîrie-norului .„Empire State, 
Building". In vîrful turnului, se vede o 
uriașă stea roșie.

De această clădire sînt legate sau situate 
pe 247 acri de pămînt alte 36 de clădiri. 
In colțuri pitorești sînt așezate uriașe statui 
de bronz ale giganților științei ruse: Lo
monosov, Lobacevski, Herțen, Cernîșevski, 
Mendeleev, Popov, Timireazev, Miciurin, 
Jukovski, Pavlov, Dokuceaev, Cebîșev.

Aici se află aproape 6.000 camere de lo
cuit pentru studenți și aproape 200 locuințe 
pentru profesori. In centrul clădirii princi
pale 11 etaje sînt ocupate de bibliotecă care 
dispune de peste un milion de volume.

Dar destul' despre particularitățile exte-

cu cel mai mic procent de știutori de carte 
de pe glob, este că această nouă intelectua
litate hu este alcătuită din reprezentanți, 
dacă putem să ne exprimăm astfel, ai celor 
mai bune familii și nu în mod obligator 
din locuitori ai orașelor cu cea mai bună 
organizare a învățămîntului elementar..

In prezent rușii și ucrainienii reprezintă 
mai puțin de jumătate din numărul total al 
studenților. Asia Centrală, Armenia și alte 
ținuturi d;n U.R.S.S. își trimit tinerii la 
studii.

Siberia, cuvînt care sună sinistru penfru 
orice om din Occident, devine un uriaș 
complex de orașe și uzine recent construite, 
de planuri de cercetări științifice și de 
dezvoltare. Rină și șoseaua principală care 
duce spre ținutul care cîndva era un ținut 
al robiei și minelor 
In prezent ea este denumită „Șoseaua entu
ziaștilor".

Cifra de control pe care o dau sovieticii 
pentru anul 1960 este 4 milioana de spe
cialiști. Noj nu sîntem în stare să spunem 
care va fi cifra de control în America. 
Toate acestea reprezintă o imagine fugitivă, 
schițată de noi după contactul cu uimitoa
rea mașină rusă a învățămîntului, o ima
gine a ceea ce poate realiza un popor plin 
de hotărîre..."

de sare, s-a transformat.

„Știința sovietică a fost 
extrem de subapreciată6*

La începutul celui de-al treilea articol 
Hearst subliniază că „în anii celui de-al 
doilea război mondial în S.U.A. a luat na
ștere un sentiment de binevoitor dispreț 
față de ruși ca constructori". Cînd ei au 
creat bomba atomică, iar. apoi și bomba cu 
hidrogen americanii erau înclinați să spună 
că aceasta s-a realizat mai ales datorită 
oamenilor de știință germani capturați, pre
cum și datorită oamenilor care le-au trans
mis secrete, dintre care o parte erau cu
prinse în raportul lui Smith publicat și di
fuzat după victoria asupra Japoniei.

Rușii au trimis în Coreea un admirabil 
avion de vînătoare — lucru ce-1 poate con
firma orice aviator care a avut de luptat 
împotriva lui — „MIG-15". Americanii însă 
erau înclinați să atribuie în acest caz me
ritul constructorilor germani pe care rușii 
i-au capturat la sfîrșitul celui de-al doilea 
război mondial.

„Mulți din noi nu vroiau să recunoască 
că înșiși rușii au făcut mult în cadrul pro
gramului lor de construcție a rachetelor. 
Din nou se spunea că, probabil, aceasta 
este opera oamenilor de știință germani 
luați prizonieri, care au creat „V-2".

Acum au apărut sateliții — nave cosmice 
pașnice, care au adus în general o contri
buție importantă pe tărîmul științei. Dar, 
după cum ne-a atras atenția într-un fel spe
cial Nikita Hrușciov, sateliții au fost lan
sați pe orbite de rachete balistice intercon
tinentale.

El a spus, 
sebire dintre 
tală care a 
poate lansa

printre altele, că singura deo- 
racheta balistică intercontinen. 
lansat satelitul și aceea care 
o bombă - cu hidrogen asupra

unui mare oraș american la o depărtare de 
cîteva mii de mile de la platformele de 
lansare din Rusia constă în încărcătură. Sa
telitul, a spus el, este o „încărcătură paș
nică".

In timpul eît am fost la Moscova experții 
săi în domeniul sateliților au organizat o 
conferință de presă deosebită și au rămas 
la fel de calmi cînd unul din ei a anunțat 
că viitoarele planuri ale astrofizicienilor ruși 
prevăd un satelit al Lunei înzestrat cu o 
cameră de televiziune, precum și aterizarea 
unui proiectil experimental în Lună. Omul 
vorbea de parcă aceasta ar fi o chestiune 
a unui viitor foarte apropiat.

Dacă există undeva un focar unde se în
treține cu încăpățînare convingerea că oa
menii de știință ruși nu pot realiza nimic 
singuri, acest focar se află probabil în co
misia senatorială pentru problemele securi
tății interne.

Una din recentele declarații ale comisiei 
în legătură cu condamnarea spionului David 
Greenglas cuprindea o repetare a acuzații
lor nebuloase formulate în procesul soților 
Rosenberg, potrivit cărora Julius Rosenberg 
a transmis rușilor informații despre „plat
forma cosmică".

Aceasta trebuia să fie o aluzie la faptul 
că rușilor nu li se poate atribui meritul 
lansării sateliților în perioada Anului Geo- 
fizic Internațional deoarece, probabil, ei pur 
și simplu, au copiat planurile sustrase.

Dar în acest caz rămîne fără răspuns 
următoarea întrebare : „De ce oare noi în
șine n-am fdlosit propriile noastre planuri ?“ 

continuare 
dăm scama

mai bine că știința sovietică era extrem de 
subapreciată în țara noastră în 
mulți ani și’ că niciodată nu vom 
răsufla liniștiți.

In cîț.va ani știința rusească a 
uriași și nu intenționează să se 
lauri sau să ne dea răgaz s-o ajungem din 
urmă în puținele domenii în care ne_a în
trecut în. mod evident.

•Principalele realizări din ultimii ani, care 
au început cu experimentarea primei bombe 
atomice rusești numai după patru ani de la 
Alamagordo și care au culminat acum cu 
cel de-al 
țărilor și 
care s-a

Hearst 
de știință 
măreț pe 
să se smulgă din atmosferă și să devină 
satelit al pămîntului... După epoca aeropla
nelor cu elice va urma epoca aeroplanelor 
rachete sau aeroplanelor stratosferice... Im
posibilul va deveni posibil. A trecut oare 
atît de mult de cînd folosirea altei forțe 
decît forța mușchilor, a vîntului și a apei 
părea ceva fantastic ?“

„In prezent, casa lui Țiolkovski din Ka
luga a devenit Muzeu Național unde se 
păstrează primele lui modele de avioane, 
tubul aerodinamic primitiv, pe care l-a con
struit pentru experimentarea lor, schelete de 
păsări și fotografi) de obiecte înaripate.

Țiolkovski a conceput dirijabilul metalic 
și avionul metalic cu mulți ani înainte ca 
ele să apară pe cer.

In cartea lui „Spațiul liber", publicată în 
anul 1883, a fost propus pentru prima dată 
motorul cu reacție ca mijloc de locomoție 
în aer. Lucrarea Iui „Cercetarea spațiilor 
Universului cu aparate cu reacție" a fost 
publicată în anul 1903. In cartea „Visuri 
despre pămînt și cer", scrisă în anul 1895, 
este descris un satelit artificial permanent 
care se rotește pe o orbită permanentă în 
jurul pămîntului și care trebuie să ser
vească ca stație cosmică pentru lansarea 
navelor-rachetă cosmice.

Universitățile și institutele științifice spe
ciale din Rusia pregătesc o armată întreagă 
de noi tineri oameni de știință, care vor 
lucra și ei pentru întărirea noilor pretenții

decurs de 
mai putea

făcut pași 
culce pe

doilea satelit, sînt roadele cerce- 
visurilor plus progresul lent și 

desfășurat în general neobservat", 
citează cuvintele cunoscutului om 
rus K- E. Țiolkovski; „Primul pas 
care trebuie să-l facă omul este

ale Rusiei asupra superiorității în domeniul 
construcțiilor de rachete și 
terplanetare.

Aceasta însă nu înseamnă 
menii în care ne-am simțit 
mai mare securitate nu sînt 
lui intelectual al științei sovietice.

Rușii termină construcția celui mai mare 
aparat din lume pentru dezagregarea nu
cleului atomic, un ciclotron de proporții 
uriașe, destinat să eentribuie la pătrunderea 
continuă în tainele nucleelor și la radiația 
lor după fisionare.

Se construiesc cinci centrale atomo-elec- 
trice care după ce vor fi construite vor 
furniza 2.500.000 kW energie electrică.

Prima navă sovietică cu motor atomic, 
care a fost lansată recent pe apă, nu ■ are 
nimic comun cu războiul. Acesta este spăr
gătorul de gheață „Lenin", care va putea 
curăți debarcaderele sovietice înghețate fără 
să fie reaprovizionat cu combustibil timp 
de un an...

Atomul dezagregat a început abia să fie 
studiat. Particulele lui au fost tot atît de 
puțin studiate ca și adîncimile mărilor. în 
zeci de laboratoare ziua și noaptea afd lu
mini, colegii ruși ai talentaților noștri oa
meni de știință în domeniul fizicii nucleate 
năzuiesc spre mărețe țeluri comune.

Țelul principal poate fi considerat, dacă 
putem să ne exprimăm astfel, înfrîngerea 
bombei cu hidrogen — folosirea reacției sin
tezei nucleare, tot așa cum centralele atomo- 
electrice care funcționează deja aici și in 
Rusia folosesc reacția dezagregării.

Forța care trebuie să fie obținută din

călătoriilor in-

că și alte do- 
cîndva în cea 
supuse asaltu-

Forța care trebuie să fie obținută din 
atom în acest agregat va fi de multe sute 
de ori mai mare, după cum forța bombei 
cu hidrogen este mai mare în comparație 
cu cea atomică. O părticică din această sub
stanță poate asigura iluminarea orașelor 
timp de muUi ani și poate ușura greutățile 
omului ca niciodată pînă în prezent.

Acesta este unul din țelurile spre care 
tind fizicienii ruși, la fel ca și noi.

Există 
ele este 
domeniu 
jungla 
încurcat 
rile asupra proiectilelor teleghidate".

și țeluri intermediare: unul din 
avionul cu motor atomic. în acest 
noi, probabil, ne-am înturcat în 
„programului" la fel cum ne-am 
în birocrație în legătură cu lucră-

„Să ajungem la un acord66

„Călătoria noastră, scrie în 
Hearst, ne-a determinat să ne

In ultimul articol intitulat „în ce mod 
americanii pot ciștiga pacea", Hearst cere 
„să se ia hotărîri serioase dacă Statele 
Unite vor să reducă la zero superioritatea 
Rusiei și în ultimă instanță să redobîndească 
inițiativa în „lupta globală".

Hearst propune în continuare „trei reco
mandări principale". El sfătuiește pe Eisen
hower să alcătuiască un cabinet intern, re- 
strîns, care să fie cunoscut ca un „cabinet 
al păcii".

Apoi Hearst propune crearea unui organ 
permanent de planificare pentru elaborarea 
„strategiei generale pentru repurtarea victo
riei în lupta pentru coexistență pe baza în
trecerii".

„In al treilea rînd, scrie Hearst, într-o 
bună zi președintele Eisenhower cu consim- 
țămîntul deplin al aliaților noștri, trebuie 
să se 
Nikita

întîlnească la masa conferinței cu 
Hrușciov".

Hearst consideră că „acceptarea acum de 
către președinte a recentei propuneri a lui 
Bulganin cu privire ta organizarea unor tra
tative directe ar fi o greșală. Aceasta ar 
putea fi, interpretată de conducătorii sovie
tici ca un semn de slăbiciune.

Cred însă că momentul potrivit pentru 
tratative între • președinte și Hrușciov ar fi, 
eventual, după ce vom lansa în cer satelitul 
nostru propriu.

Actualul impas în relațiile dintre Est și 
Vest poate că nici nu va fi înlăturat la o 
asemenea conferință, dar în orice caz încer
carea trebuie făcută.

Statele Unite și Rusia sînt cele mai mari 
puteri din lume. Dacă ele vor putea ajunge 
la un acord-în problema modului cum poate 
fi menținută pacea, celelalte țări vor scăp3 
de teama distrugerilor unui război atomic".
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